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C onvorbire d e sp re

Integrarea profe
sională a tinerilor 
specialişti

Anul acésta în unităţile Combina
tului industriei alimentare Sibiu îşi 
desfăşoară stagiul în producţie 12 
ingineri şi 2 economişti. Pentru a 
alia cum s-au încadrat în problemele 
practice ale producţiei cît şi preocu
parea conducerii combinatului pen
tru integrarea lor profesională, am 
avut o discuţie cu directorul per
sonalului SILVIU ŢOPA.

— Anul acesta am propus minis
terului şi ni s-a aprobat efectuarea 
perioadei de stagiu a tinerilor ab
solvenţi, cu participarea directă în 
producţie la toate unităţile combi
natului, indiferent de subramura de 
activitate. Am făcut această propu
nere, pornind de la ideea că fiecare 
inginer trebuie să cunoască tehno
logia tuturor produselor alimen
tare din cadru! celor 11 unităţi ale 
ripastre. Aceasta, mai ales pentru 
promovarea lor ulterioară. De fapt, 
începîsd din acest an şl la Institu
tul politehnic din Galaţi pregătirea 
studenţilor va fi mai largă, valabilă 
pentru toate subramurile industriei 
alimentare.

Avlnd în vedere aceste conside
rente, am aplicat încă din noiembrie 
Î969 un sistem de rotire şi speciali
zare a tinerilor ingineri în toate uni
tăţile.

Fconom.'stii stagiar,!, după o scurt? 
trecere prin serviciile economice 
(aprovizionare, desfacere, financiar, 
plan, organizare) au fost încadraţi 
direct în aparatul administrativ al 
fabricilor.

— Cu ce te ocupă efectiv In
ti ginerii stagiari şi cum este urmă- 
jf rită pregătirea lor profesională?
' — Stagiarii au atribuţii de ajutori 
de maiştri, participînd direct la or
ganizarea locurilor de muncă, la ur
mărirea proceselor tehnologice etc. 
Activitatea lor se planifică, după 
cum spuneam, pe secţii. In fiecare 
lună se susţine un fel de colocviu 
în faţa cadrelor de specialişti din 
unitatea în care şl-au desfăşurat ac
tivitatea. Tot lunar, maistrul întoc
meşte o fişă a inginerului stagiar în 
care notează modul de însuşire a 
cunoştinţelor.

— A trecut aproape Jumătate 
din perioada de stagiu. Conside
raţi că această practică în pro
ducţie a fost utilă tinerilor spe
cialişti?

— Conştienţi de faptul că fiecare 
om al muncii trebuie să-şl aducă 
contribuţia ia prosperitatea econo
miei noastre naţionale, totî tinerii 
stagiari şl-aa dat silinţa să fie cît

mai utili producţiei. O dată cu apre
cierea generală că toţi absolvenţii 
din vara anului trecut s-au prezentat 
bine pregătiţi teoretic, că s-au inte
grat destul de bine în colectivul în 
mijlocul căruia îşi desfăşoară activi
tatea, aş vrea să remarc cîteva re
zultate mai deosebite în pregătirea 
lor profesională. Inginera stagiară 
din specialitatea electromecanică de 
exemplu, a participat efectiv la lu
crările de modernizare a Fabricii de 
amidon, glucoza, dextrină. Ing. Du
mitru Crişan ia rîndul său a lăsat 
o impresie bună în cele 3 unităţi 
prin care a trecut pînă acum.

— Ce s-a întreprins în mod 
deosebit pentru ridicarea profe
sională a inginerilor stagiari?

— Pentru anul în curs, în afara 
sarcinilor curente de producţie, toţi 
inginerii combinatului au primit o 
temă de cercetare. ' Mă refer la o 
anumită problemă privind îmbună
tăţirea tehnologiei producţiei, reali
zarea de produse noi, îmbunătăţirea 
fluxurilor tehnologice, organizarea 
locurilor de muncă, introducerea de 
utilaje noi şi altele. Au fost coop
taţi, bineînţeles, şi inginerii stagiari.

Am în fată dosarul cu temele sta
bilite pentru inginerii din Complexul 
de morărit şi panificaţie. Iată cîteva
temp nontrvi. IrirnrtftHî f jrvoŢ»:
îm b u n ă tă ţ i r e a  p ro c e s u lu i  te h n o lo g ic  
de confiere a fructelor, îmbunătăţirea 
sistemului de umplere a brînzoaice- 
lor, mărirea timpului de păstrare a 
parametrilor, prin scăderea procen
tului de umiditate etc.

Totodată, atunci cînd, în cadrul 
combinatului, au apărut lucrări noi, 
cu care se întîlnesc mai rar, sta
giarii au fost prezenţi pentru urmă
rirea acestor probleme în mod deo
sebit. Aş aminti lucrările de montare 
a filtrelor de plămadă la Fabrica de 
bere, la probele tehnologice ale unor 
produse noi pe linia de panetone de 
la Complexul de morărit şi panifica
ţie şi altele.

Pentru primul semestru ne-am pla
nificat un simpozion ştiinţific. In co
lectivele de întocmire a lucrărilor 
ştiinţifice vor fi atraşi şi inginerii 
stagiari.

Sínt convins gă, odată cu expira
rea termenului de stagierat, tinerii 
ingineri vor putea să-şi aducă efec
tiv contribuţia la realizarea sarcini
lor tuturor unităţilor de producţie 
ale combinatului.

Convorbire consemnată de
I. CREŢU

Asamblarea virolelor, produse de cazangeria uzinei „Independenţa“ 
Sibiu, se realizează cu ajutorul procedeului de sudură electrică auto
mată, procedeu care asigură o productivitate a muncii ridicată şi o 
calitate net superioară a sudurii. In fotografie: sudorii Traian Covaşe şi 

Li viu Sărăţean in timpul lucrului

Grupul de prese în noua secţie metal a fabricii „Flamura roşie“ Sibiu

In desfăşurarea învăţămîntului agrozootehnic

f  NEVOIE DE MAI MULTA RESPONSABILITATE
. A Ä Ä L S Ä  7 2 *  dî0™  sr l preda*
producţie, ridicarea ţi  aproiuuda,

rttneî'i re 
capătă o însemnătate tot
Acest sens major este generat ciét 
însăşi necesitatea de a stăpîni cit 
mai bine regulile şi modalităţile 
de desfăşurare, în condiţiile con
crete ale fiecărei unităţi, a unei 
activităţi organizate pe baze ştiin
ţifice. Cadrul sau forma cea- mai 
adecvată pentru realizarea noilor 
sarcini apărute ca urmare a diver
sificării activităţilor din unităţile 
agricole socialiste, este învăţămân
tul agrozootehnic de masă. cu du
rata de un an. Despre rolul şi im
portanţa acestei forme de propa
gare a noului nu mai este cazul să 
vorbim. Cadrele care trebuie să se 
ocupe de organizarea şi desfăşura
rea învăţămîntului cunosc prea bi
ne acest lucru şi se străduiesc, în 
multe din cazuri, să prezinte, în- 
tr-o formă atractivă, lecţiile cu
prinse în programa de învăţămînt. 
Am putea enumera aici multe e- 
xemple ce atestă o atentă preocu
pare pentru răspîndirea şi apro
fundarea cunoştinţelor agrozooteh
nice. Lectorii de la cooperativele 
agricole de producţie din Retiş, 
Topîrcea, Cîrţa, Hosman şi din alte 
unităţi au reuşit să ţină în faţa 
cursanţilor cuprinşi în cercurile 
„Creşterea plantelor* nouă şi chiar 
zece expuneri. Remarcăm aceeaşi 
■stăruitoare preocupare pentru bu
na desfăşurare a învăţămîntului 
agrozootehnic şi la specialiştii din 
sectorul zootehnic. Din situaţia o- 
perativă a Direcţiei agricole jude
ţene rezultă că la Ghijasa de Sus, 
Porumbacu de Jos, Retiş, Porum- 
bacu de Sus şi in alte cooperative

• 3  * % ,  „Creşterea animalelor!*.
;e tot mai maréi zale cícliiri oé cofilerlnţe i CUteu ca

racter general privind activitatea 
de producţie. „La noi — ne spune 
inginerul Constantin Fanea de la 
cooperativa agricolă Vurpăr t— s-au 
ţinut pînă în prezent 5 conferinţe,

ryţarAJTA4

vizînd dezvoltarea intensivă şi 
multilaterală a agriculturii în lu-
lS Í5 \J i2íf‘Íí3ÍhTí «f® Cong*-"
rea Organizării, norm Perfecţiona-i- 
buirii muncii în C.A.P.) Şi rm. de
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Secţiile  pentru p restă ri 
de serv ic ii ş i  cerinţele
populaţiei să te ş ti

O pondere Importantă în activita
tea cooperaţiei de consum din jude
ţul sibiu o are sectorul de producţie 
şi prestări de servicii la sate. Cele 
29 de cooperative de consum dis
pun, în prezent, de 535 de secţii cu 
un număr de 1 044 lucrători, cu 57 
de secţii mai mult decît la sfîrşitul 
anului 1968. Important este faptul 
că în cursul anului trecut s-a pus 
un accent mai mare pe diversificarea 
profilurilor de activităţi, identifi- 
cîndu-se şi punîndu-se în aplicare 
noi modalităţi de deservire. Există 
în satele judeţului 31 de brutării, 
82 de cismării, 65 croitorii, 34 de 
tîmplării, 18 sifonerii, 14- tinichige- 
rii, 12 dulgherii, 47 de frizerii, 15 
ateliere foto, precum şi secţii mai 
recente ca: tricotaje şi şireturi, bo- 
iangerii, mase plastice, tapiţerii, ro- 
tării etc.

într-o discuţie pe care ám avut-o, 
zilele trecute, cu tovarăşul Nicolae 
Marchian, preşedintele Uniunii ju
deţene a cooperaţiei de consum, ni 
se spunea: „Anul 1969 a fost un an 
bun pentru sectorul de prestări ser
vicii la sate. Sarcinile de plan au 
fost îndeplinite la fiecare indicator 
în parte, volumul economic ajun- 
gînd, în acest sector, la peste 34 
milioane de lei, cu două milioane 
de lei mai mult decît în 1968".

Numai că, dacă bilanţul anului 
1969 este rodnic, aceasta nu înseam
nă că în sectorul de producţie şi 
prestări servicii al cooperaţiei de 
consum s-au folosit toate rezervele 
existente şi că peste tot se ţine sea- 

TOia d e  frus tu l si c e r in ţe le  n n p o la tip î
dată de partid şi de stat ca în fie
care comună să existe cele trei sec
ţii principale: croitoria, cismăria şi 
frizeria. Există peste tot aceste trei 
secţii, care au devenit indispensa
bile. în viaţa satului nostru? Din pă-

INFORMAŢII l H XII Uri KU HÜ
Festivitate de premiere. Astăzi, ora 17,
la casa de cultură din Cisnădie va avea loc 

festivitatea de premiere a oraşului. Cisnădia a ocupat 
locul patru pe tară în acţiunea patriotică de gospo
dărire şi înfrumuseţare. După festivitate, formaţiile 
Casei orăşeneşti de cultură vor prezenta un frumos 
program artistic.

Performanţe cinegetice, vînătorii din
judeţul Sibiu au înregistrat în primele raiduri 

din acest an trofee demne de invidiat. Un număr 
de 32 mistreţi în greutate totală de 3 529 kg, 88 
exemplare cerbidee (1 558 kg), 27 de răpitoare din 
care 7 lupi şi 20 vulpi au „căzut" pe cîmpurile de 
vînătoare din judeţ. Paralel, grupurile de vînători 
n-au uitat nici de păsările care aduc daune semă
năturilor, împuşcînd peste 2 000 de coţofene şi ciori

Consfătuire pe teme educative.
Joi, la Consiliul popular orăşenesc din Ocna 

Sibiului, a avut loc din iniţiativa colectivului de 
sprijin de pe lîngă autoritatea tutelară, o consfă
tuire a părinţilor şi elevilor de la liceul din locali
tate. Tema dezbătută — frecvenţa, rezultatele la

învăţătură şi abaterile disciplinare — s-a adresat 
mai ales acelor elevi care au înregistrat regres în 
procesul instructiv-educativ din acest trimestru de 
învăţămînt.

Pe marginea materialelor prezentate „Colabora
rea şcoală-familie, fapt important în realizarea unui 
învăţămînt de calitate", „Aspecte concrete" şi „În
datoririle părinţilor fată de copiii minori prevăzute 
de „Codul familiei", au luat cuvîntul părinţi, cadre 
didactice, utecişti, cadre de conducere ale liceului,

O bogată bibliotecă sindicală, Biblio
teca clubului uzinei „Independenţa" din Sibiu 

are în inventar un patrimoniu de 24 324 cărţi bele
tristice, ştiinţifice şi tehnice. In cursul anului trecut 
numărul cititorilor a fost de 1 875 cu 16154 cărţi 
citite. De la 1 ianuarie 1970 biblioteca s-a îmbogăţit 
cu un stoc de 1 668 cărţi noi în valoare de 13 000 lei 
şi au solicitat peste 1 000 cărţi 371 de cititori în
scrişi în această perioadă.

Fondul de cărţi, aflat în grija bibliotecarului 
G Velcu, vechi activist al clubului, este întreţinut 
în condiţii optime.

In cadrul bibliotecii au Ioc frecvente şezători lite
rare, seri de poezie, simpozioane, medalioane lite
rare, care se bucură de o largă audientă.

Slmbătă după-amiază, ma
re ioriotă la .Prima arde
leană". Zeci şi zeci de ti
nere şi tineri aşteptau im
pacientaţi maşinile care ur
mau să-i ducă Ia Păltiniş. 
Ca In iiecare iarnă, sus, în 
cea mai înaltă staţiune din 
ţară, urma să se desfăşoare 
„Carnavalul zăpezii". Şi-au 
dat întîlnire zeci de tineri 
de la „Independenţa", „Li
bertatea", „Flamura roşie", 
„Balanţa", Uzina de piese 
auto şi de la multe alte 
Întreprinderi şi instituţii 
sibiene.

Curînd, într-o frumoasă 
caravană motorizată, în ca
re maşinile păreau cămile 
metalice purtînd pe „cocoa
şe“ schiuri şi săniuţe poli
crome, tinerii şi-au luat la 
revedere pentru 24 de ore 
de Ia Sibiu.

Introducerea în feeria 
peisajului montan ne-o tace 
vremelnic Dumbrava Sibiu
lui. Din goana maşinii, prin 
perdeaua copacilor se zăresc 
covlrşite de hermină stînele 

I şi colibele ciobăneşti din 
1 muzeul etnografic. Trecem 
■ curind pe sub „arcul de 

I  triumf" al satului care a 
5  dat pe unul din cei mai

îndrăgiţi poeţi: Octavian 
Goga. Răşinărenii né în- 
tîmpină cu male şi promo- 
roacă pe musteţi. La ieşi
rea din sat ne întlmpină 
melodia şăgalnică a Stezii. 
Incepmd de la Curmătură 
părăsim valea şi ne luăm la

durile orchestrei începe „al 
doilea Revelion al tinere
lului". Se închină pentru 
succese cît mat multe în 
muncă, în viaţa personală, 
în sănătatea celor prezenţi.

Adeseori, în timpul pe
trecerii mesele rămîn iă-

Momentul mult aştep
tat al carnavalului a sosii: 
cine cîşiigă purcelul de lap
te Ia tombolă şi . . .  tavăf 
Rînd pe rînd tinerii îşi ri
dică . . .  norocul. Unii — 
vase irumoase, alţii — pă
puşi şi ciocolată şi multe.

FEERI E MO N T A N Ă
— F ile  d e  r e p o r ta j  —

trîntă cu serpentinele mun
ţilor.

Aproape fără să ne dăm 
seama, turaţi, copleşiţi de 
frumuseţea peisajelor, in
trăm (in nechezatul sutelor 
de cai putere) in Păltiniş. 
Ne mai despart doar cite- 
va ore de „evenimentul 
zilei".

Din înălţimea sălii, ma
sive candelabre din Her for
jat împrăştie prin ţesătura 
de lampioane şi franjuri 
multicolore o lumină de 
basm. La ora 21 sala este 
luată cu asalt de peste 150 
de tineri. Se orlnduiesc la 
mese în grupuri şi in acor-

ră . . .  meseni. Perechi, pe
rechi tinerii se avîntă în 
ritmul lent al iangourilor 
celebre sau în ritmul dră
cesc al melodiilor „beat". 
Deodată se anunţă la mi
crofon dansul inimioarelor. 
Inimi necunoscute se caută 
intr-un furnicar de glasuri. 
Spre satisfacţia tuturor, or
chestra are inspiraţia şi 
lansează cunoscuta peri- 
niţă.

E aproape de miezul nop
ţii. A doua mare inspiraţie 
a orchestrei. Din înlănţui
rea periniţei, dintr-odată 
s-a trecut la altă înlănţui
re: Hora Unirii.

multe alte premii. Fiecare 
aştepta să-i vină purcelul 1 
Dar el zîmbea cu un cre
ion în gură din racla tá
véi. Şi iată marele norocos 
al tombolei (mai norocos 
decît Lucescu şi compa
nia ...). Vera Popa, tlnăra 
soţie a electricianului llie 
Popa. Bliţurile au imortali
zat momentul pe peliculă, 
în ur alele celor prezenţi 
norocosul poartă în braţe 
troieul mult rîvnit.

Dimineaţa cu toţii am 
luat cu asalt pirtia de la 
Onceşti. Cei cu schiuri au 
fost cei mai clştigaţi. Dar 
şi eu săniuţele a fost fru

mos. A fost trumos şi pen
tru cei care s-au consolat 
privind la cei care se des
prindeau de pe pîrtie pen
tru ca, apoi, să revină de-a 
berbeleacul pînă, jos. Pe ur
mă am plecat în excursie 
pînă Ia Releul de televiziu
ne, unde am văzut în siîrşit 
instalaţia care ne tace se
rile plăcute dar şi mulţi 
nervi . . .

După-amiază, la iiecare 
cabană au început „campio
natele de jocuri distracti
ve". Dar privirile erau a- 
runcate din ce in ce mai 
des spre ornice: se apropia 
ora plecării.

Seara se lăsa uşor peste 
culmi. Imensitatea tăcuse 
ca o orgă obosită. Fiecare 
din noi trăiam un senti
ment de nostalgică despăr
ţire de locurile irumoase. 
Dar iiecare gustam din plin 
amintirea frumoaselor clipe 
petrecute la acest reuşit 
„Carnaval al zăpezii". Le 
mulţumim organizatorilor 
(Biroul de turism pentru ti
neret al Comitetului jude
ţean U.T.C.) pentru cele 24 
de ore pe care nu le vom 
uita.

LUCIAN JIMAN

cate, nu! In 14 localităţi nu avem 
frizerii, în 6 lipsesc cismăriile, iar 
în 21 de localităţi trebuie înfiinţate 
croitorii.

Se ştie că însăşi cererea consuma
torilor constituie un indiciu cert pen
tru asigurarea desfacerii. Iată pen
tru ce secţiile de producţie şi pres
tări de servicii de pe lîngă coope
rativele din mediul rural trebuie să 
organizeze producţia bunurilor de 
consum potrivit specificului local, în 
completarea capacităţilor lor de lu
cru şi în condiţiile satisfacerii prio
ritare a comenzilor primite de la 
populaţie pentru diferite lucrări şi 
servicii. Ne referim la necesitatea 
înfiinţării unor noi profile: secţii de 
cusut plapume, de confecţionat sal
tele, ateliere de împletituri etc. In 
comunele Arpaşu !de Jos şi Bruiu 
este absolut necesar să se înfiin
ţeze, în acest an, cite o brutărie. Se 
impune dezvoltarea secţiilor de pres
tări din Miercurea Sibiului, Poiana 
Sibiului, din Orlat şi Răşinari, din 
TSlmaciu şi Tîrnava. De asemenea,

, trebuie luate măsuri pentru îmbună
tăţirea activităţii în sectorul pres
tări servicii la unele cooperative ca 
cele din Arpaşu de Jos, Porumbacu 
de Jos, Şeica Mare, Racovita, Loam- 
neş, .Bazna — unde s-au manifestat 
o serie de deficienţe şi unde rezul
tatele nu sínt. încă pe măsura posi
bilităţilor. La secţiile de cismărie ale 
cooperativei din Bazna, bunăoară, nu 
se întocmesc foile de lucru indivi
duale, făcîndu-se doar lunar o notă 
de consumul realizat după care nu
zugravi şi zidari, nu au fost întoc
mite antecalcule pentru comenzile 
primite şi njei nu se face întotdeau
na recepţia lucrărilor.

Ţinîndu-se seama de nevoile popu
laţiei săteşti din judeţ, în perioada 
1970—1975 cooperaţia de consum 
trebuie să ia măsurile necesare pen
tru înfiinţarea încă a 174 de secţii, 
diversificate în 37 de profile, din 
care cel puţin 60 de secţii să intre 
în funcţiune încă în cursul acestui 
an. Noile unităţi trebuie să, se în- 
fiinţeze numai în funcţie de cerin
ţele populaţiei şi, în special, în lo
calităţile unde se asigură continui
tate în activitate şi eficientă econo
mică. Nu trebuie pierdută din ve- 
dere nici organizarea prestaţiilor cu 
unele servicii care, deşi socotite mă-

(Continuare în pag. a Il-a) 
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poporul fără 
taro

A u p o rn it d in  în d e p ă r ta ta  Poline- 
zie, au  răsco lit zile şi nop ţi cu  b ă r 
cile lo r  Iu ţi ta lazu rile  n ăp rasn ice  ale 
oceanului, că lăuzindu-se  după con
s te la ţii sau  du p ă  sem ne n u m ai de ei 
ştiu te , în  c ău ta rea  p ăm în tu lu i m iri
fic  po m en it în  b a ladele  străm oşilor

lor. Ş l n u  a  fo st do ar o legendă. To 
tu l s -a  p e tre c u t aievea, la  m ijlocu  
veacu lu i a l XXV-lea al e re i noastre  
cînd  m aorii, te m e ra ri cu tre ie ră to s  
a i apelo r, au  d escoperit insu lele  Noi 
Z eelande, p ie rd u te  în  la rg u l P aclfl 
cu lu i. S peran ţe le  n u  le -au  fost în  
şelate . P ăm în tu l, a lin ta t de  apele  al 
b a s tre  a le  ocean u lu i şl în z e s tra t c< 
to a te  d a ru rile  n a tu rii, Ie-a răsp lă ti 
cu  p riso sin ţă  în d răzneala . O vegeta  
ţie  u im ito are  i-a  în tîm p ln a t: c rîngur 
de palm ieri, coco tieri şi de tre s tii uriaş- 
pe ţă rm u ri, codrii de con ifere  pe ver 
sâ n ţii m u n ţilo r  cu creste  îna lte , di 
pe  ca re  se p răv ă leau  f lu v ii înghe 
ta le , c îm pii acoperite  de ie rb u r 
în a lte  şi fo şn itoare  şi de flo ri ce îş 
e ta lau  în  voie sim fonia coloristică 
In  p ăd u ri, e i nu  au  în tî ln it  f ia re  săi 
ba tice , ci n um ai an im ale  neprim ej 
dloase p e n tru  om şi m ai ales păsăr 
de to a te  n eam u rile : „P ăsările  p a ra  
d isu lu i“ cu p e n a ju l s tră lu c ito r , puz 
d e rii de p apagali şi p ăsă rile  Mo: 
fă ră  arip i, m isterioase  ca  şl insuleli 
izo late  de lu m ea  co n tin en te lo r  prii 
im ense în tin d e ri de  apă. M aorii şi-a^ 
d u ra t p rim e le  aşezări p e  lito ra l, îi 
im ed ia ta  ap ro p ie re  a oceanulu i şi pi 
m alu rile  r îu r ilo r  şl lacu rilo r Noii Zee

(Gontinuare in pag. a îV-a)
^  SABINA SONDOR
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Din cronica 
oraşelor

Agnita
L na din preocupările princi

pale ale conducerii cooperativei 
meşteşugăreşti din Agnita este 
deschiderea lucrărilor de inves
tiţii pentru extinderea sectoru
lui de tîmplărie. Lucrarea, care 
se ridică la 1,6 milioane lei, 
constă din construirea de noi 
secţii de producţie şi anume: 
secţia de vopsitorie? lăcuit cu 
nitrolac, un atelier mecanic 
pentru repararea şi întreţinerea 
utilajelor din dotare, o secţie 
pentru executat binale metalice. 
Toate.acestea se iac pentru ex
tinderea complexului de tîmplă
rie.

Paralel, s-au lansat noi pro
duse pentru piaţa internă şi ex
ternă: canapele tip Sibiu, în două 
variante cu furnir de nuc şi e- 
xotic.

Planul pe luna ianuarie s-a 
realizat în proporţie de 150 la 
sută.

IOAN ANDREI

Clsnidl»
Concepînd activităţile edilii a- 

re conform unui spirit gospodă
resc străvechi, concentrat în 
proverbul „Fă-ţi vara sanie şi 
iarna căruţă“, Consiliul popular 
al oraşului Cisnădie a luat de
ja unele măsuri in vederea în- 
tîmpinării primăverii. S-au cu
răţit astfel de zăpadă şi ghea
ţă principalele drumuri şi fro- 
tuarele, precum şi albiile rîuri- 
lor, în scopul stagnăm proce
sului de degradare a căilor de 
acces şi a combaterii inundaţi
ilor în cazul eventualelor dez
gheţuri. Totodată, în curtea co
munală s-au amenajat spaţii 
pentru confecţionarea de placi 
pentru trotuare. 2 000 din ele 
au fost deja terminate, restul 
pregătindu-se în ateliere pentru 
a fi aplicate pe străzi imediat 
ce timpul o va permite. La toa
te aceste acţiuni participă, prin 
muncă patriotică, un mare nu
măr de cetăţeni ai oraşului, în 
frunte cu deputaţii lor.

'•  Ultima săptămînă a 
marcată în oraşul chimiştilor Şi 
metalurgistilor, de finalizarea 
unor importante acţiuni edili- 
tar-gospodăreşti. Prin grija Con
siliului popular orăşenesc, a fost 
recepţionată şi dată în folosin
ţă o nouă grădiniţă de copii 
dispunînd de 60 locuri. Micii 
locatari vor găsi aici un mobi
lier adecvat, numeroase jucării.

'•  Cele aproape 10 000 volu
me în limbile română, germană 
şi maghiară, aparţinînd biblio
tecii oraşului, au fost mutate 
de curînd într-un nou local a- 
menajat cu m ult bun gust. Ac
ţiunea vine în  întîmpinarea do
rinţei cititorilor din oraş, al că
ror număr a sporit în luna ia
nuarie cu mai mult de 200.

!• In scopul unei aprovizionări 
optime cu legume şi fructe a 
populaţiei, în centrul oraşului 
a fost amenajat şi dat în folo
sinţă zilele acestea un magazin 
de desfacere a produselor de la 
I.A.S. Axente Sever. Prin gama 
variată de sortimente şi prin 
calitatea lor, produsele prezen
tate şi-au cucerit deja aprecieri 
unanime, fiind mult solicitate 
de cumpărători.

Dumbrăveni
Printre acţiunile trecute în 

planul de activitate al Casei de 
cultură din Dumbrăveni figu
rează mai multe deplasări pe 
care brigada ştiinţifică le va 
face într-o serie de localităţi. 
Astfel, ieri, profesorii de 
biologie Viorel Tîrziman şi 
Martin Zackel au vorbit la 
Laslea, despre apariţia şi evo
luţia vieţii pe pămînt.

Expuneri pe aceeaşi Iernă vor 
fi făcute, în curind, şi în satele 
Noul Săsesc şi Mălîncrav.

Ocna Sibiului
In cadrul lucrărilor de mo

dernizare întreprinse la staţiu
nea balneară din Ocna Sibiului 
a I.B.C. „Păltiniş“ s-au dat în 
folosinţă 102 locuri al căror con
fort a crescut de la gradul II 
la gradul I. Au fost amenajate 
camere „familiale“, s-au montat 
la fiecare nivel din vilele recent 
renovate, duşuri cu apă caldă, 
s-au mobilat modern şi cu gust 
toate încăperile. în  prezent se 
execută lucrări de anvergură 
(reparaţii capitale) la pavilionul 
central şi la vila nr. 2.

Tot la staţiunea balneară din 
localitate s-au luat măsuri pen
tru însilozarea celor 11 vagoane 
gheaţă procurată de pe plan 
local.

Sîmbătă seara, pentru oame
nii muncii aflaţi la tratament 
în staţiune se va organiza, în 
sala de spectacole a băilor, un 

* carnaval cu surprize.
V ,

Cadru din expoziţia personală de pictură Gheorghe Limbăşan, deschisă în fosta clădire a Muzeului muni
cipal din Mediaş. Sínt expuse 50 lucrări in ulei

s p o r t . . .

HANDBAL

. . u s p o r t . . . s p o r t. .

C S.'M. Sibiu pe
ultimul loc al clasamentului

Singura reprezentantă a judeţului 
nostru în cea mai înaltă competi
ţie naţională de handbal, formaţia 
feminină C.S.M. Sibiu, ne dă . . .  bă
tăi de cap. Sínt îndreptăţiţi toţi iu
bitorii de handbal din judeţul nostru 
să fie îngrijoraţi de situaţia în care 
se află în prezent această echipă, 
care a revenit, după doi ani, în rîn- 
dul primelor 10 formaţii din ţara 
noastră. Care este situaţia de fapt? 
Acum, cînd s-au scurs două „manşe" 
din tréi, cînd două treimi din com
petiţie s-au epuizat (18 etape din 
totalul de 27) formaţia noastră ocupă 
locul fatidic, ultima treaptă a clasa
mentului campionatului.

Dar să o luăm puţin de mai Îna

inte. La încheierea primului tur, 
„7"-le sibian se situa pe locul şapte 
în clasament, cu şase puncte. Cel 
de-al doilea tur (de sală) ne dădea 
speranţe că sibiencele vor reuşi să 
facă un salt în clasament sau cel 
puţin să-şi menţină poziţia. Compor
tarea „elevelor" antrenorului Fr. Mo
nis, în cele trei turnee (Bucureşti, 
Timişoara şi Cluj) ale turului doi, 
ne-a dovedit însă o dată mai mult 
că echipa este departe de nivelul pe 
care trebuie să-l aibă o formaţie de 
primă categorie. In turul de sală 
C.S.M.S. a „certificat" carenţele ce 
le are în pregătire. Atît conducerea 
tehnică cit şi secţia de handbal a 
clubului invocă inexistenţa unei săli

f o t b a l  Independenta Sibiu 
ia primul p ţ*  (le ver;iieare

E nevoie de mai multă 
responsabilitate

(Urmare din pag. I)

Stadionul Voinţa, complet. desfun
dat, a cerut din partea ambelor 
echipe, Independenta şi Metalul 
I.O.S., mare risipă de energie. Jocul 
a constituit un bun prilej de verifi
care a stadiului de pregătire a jucă
torilor, a compartimentelor şi a echi
pelor în ansamblu.

Faţă de perioada în care se află, 
divizionarii au dovedit că, la capito
lul 'pregătire fizipă, se află într-un 
stadiu mulţumitor, însă jocul de an
samblu a scos în evidenţă şi o serie 
de lipsuri (pase greşite, pase date cu 
întlrziere, unii jucători primesc pase

P6 -un că, pe parcurs aceste
„de*Mc), h" se vor remedia, iar cam
pionatul va g£si echipele bine puse 
la punct. Aşteptăm de asemenea, ca 
noul antrenor, Haralambie Eftimie să 
găsească cele mai bune soluţii tac
tice care să avantajeze realele cali
tăţi tehnice şi fizice ale jucătorilor.

In ciuda scorului de 5—1 (3—1) 
pentru Independenţa, cei de la Me
talul I.O.S. s-an comportat onorabil.

Autorii golurilor: Firiţeanu (2), 
Stîngu, Eftimie şi Bloos (autogol) 
pentru învingători, respectiv Lutsch.

T. G. coresp.

P regă tirile  echipei Carpaţi M irşa
Echipa de fotbal Carpaţi Mirşa, 

care activează în campionatul jude
ţean, şi-a înteput pregătirile pentru 
sezonul retur 1970. Antrenamentele 
se fac de 4 ori pe săptămînă, sub 
conducerea noului instructor sportiv 
State Frunzescu. Înainte de primul 
antrenament s-a efectuat un riguros 
control medical.

Pregătirea fizică generală alter
nează cu meciuri de verificare, sus
ţinute în compania unor echipe din 
campionatele municipale, judeţene, 
precum şi jocuri cu echipe din divi
zia C: Chimia Oraşul Victoria şi In
dependenţa Sibiu.

Toţi jucătorii dau dovadă de dis
ciplină şi seriozitate în orele de an
trenament, ceea ce ne permite să 
preconizăm o comportare bună în 
noul sezon. Participă la pregătiri ur
mătorii jucători: V. Ionescu şi I. 
Loader — portari — R. Libich, I. 
Iridon, N. Angelescu, C. Toader, B. 
Costei, I. Stoişor, V. Deák, E. Szántó 
— apărători — F. Morun, I. Ştofă- 
nescu, I. Hîrlab — mijlocaşi — C. 
Ioniţă, C. Gavrilă, T. Sălişcan, I. 
Neaţă, D. Biră, Gh. Munteanu şi D. 
Stoica — atacanţi.

G. TOPÎRCEANU

în care să se fi făcut antrenamen 
fele. Nu putem fi de acord cu a 
ceastă scuză — cu toate că este vin 
turată cu voce tare şi in corpore 
Formaţia, aproape in toate cele nouă 
partide din sală, a manifestat se 
rioase slăbiciuni în ce priveşte con 
diţia fizică. Dacă cel puţin nu s-a 
putut insista pe pregătirea tehnico 
tactigă (diferenţa cîmpului de joc 
este destul de mare — de afară în 
sală), a crea însă o condiţie fizică, 
necesară pentru tot timpul de joc 
dintr-o partidă, nu presupune că tre' 
buia realizată neapărat sub acoperiş.

Comportarea cu totul necorespun 
zătoare în turneul de sală — unde 
s-a realizat doar un punct — trebuie 
căutată, după noi, în superficialitatea 
pregătirilor. Nu-i mai puţin adevărat 
că antrenorul Fr. Monis n-a avut 
suficicjnt sprijin din partea condu
cerii (tlubului pentru înlăturarea unor

ior s-ifudesiăşurat pe grúfxJ1 aJ2e j I?" 
cătoaye şi aceasta pentru că nu s-au 
creat (condiţii pentru participarea in
tegrálé a lotului). Apoi, unele jucă
toare (lipseau nemotivat de la antre
namente, bazîndu-se pe experienţă, 
pe renumele avut cîndva.

Din actuala ediţie a campionatului 
a mai rămas turul al III-lea cu cele 
9 etape. Mai are echipa noastră şanse 
să evite retrogradarea? Da, dar cu 
condiţia ca timpul (cîteva săptămîni) 
pină la ultima „manşă" să fie folo
sit din plin. Fiecare jucătoare să se 
pregătească temeinic, să se dăruiască 
echipei, culorilor clubului, dovedind 
că handbalul feminin sibian n-a spus 
încă, în actualul campionat, tot ce 
are de fapt de spus. Cu eforturi, dar 
numai cu eforturi deosebite, echipa 
sibiană are şanse ca şi în viitoarea 
ediţie să activeze în plutonul celor 
mai bune formaţii din ţară.

S. GHEORGHE

îngrijire şi furajare a animalelor 
etc. Prezenţa a peste 70'Aa sută 
din membrii cooperatori la aceste 
conferinţe ilustrează interesul stîr- 
nit de problemele abordate“.

Am prezentat aceste exemple 
mai mult în ideea de a demonstra 
faptul că acolo unde sarcina — mai 
corect spus, obligaţia de serviciu 

a fost tratată cu seriozitate şi 
simţ de răspundere, învăţămintul 
agrozootehnic îşi atinge pe deplin 
scopul pentru care a fost organizat. 
Există însă şi situaţii în care nici 
nu ştii ce să crezi. Nu cu prea mult 
timp în urmă atrăgeam atenţia or
ganelor agricole judeţene că intr-o 
serie de unităţi lectorii neglijează 
prezentarea la datele stabilite a 
lecţiilor. Credeam că se vor lua, 
aşa cum de Altfel se impunea cu 
stringenţă, măsurile corespunză
toare prin care să se creeze ca
drul fertil desfăşurării invăţămîn- 
tului agrozootehnic in fiecare uni
tate, conform programei stabilite. 
Cifrele din operativă, dar mai ales 
situaţia de pe teren, demonstrează 
că lucrurile nu s-au îndreptat cu 
nimic. Sintern conştienţi de faptul 
că există unele greutăţi în desfă
şurarea normală a învăţămîntului 
agrozootehnic datorită complexelor 
activităţi din cooperativele agrico
le în această perioadă. Exemplele 
pozitive dovedesc însă că a fost 
posibilă desfăşurarea învăţămîntu- 
lui printr-un surplus de efort. Or, 
tocmai acest efort se cerea din 
partea tuturor organizatorilor fără 
de care orice acţiune este sortită, 
mai mult sau mai puţin, eşecului. 
Pentru că, în situaţia în care la 
Ighişul Vechi s-au ţinut abia două 
expuneri la cercul „Cultura plan
telor« şi trei la cel al „Creşterii 
animalelor“ activitatea specialişti-

L O T O
din 06.02.1970

Extragerea I-a: 27, 43, 73, 74, 
75, 55, 70, 56, 69.
Fond de premii: 917 909 lei.
Extragerea a Il-a: 83, 26, 14, 
52, 63, 40, 41.
Fond de premii: 883 013 lei.

Secţiile pen
tru prestă 
de servicii 
şi cerinţele 
populaţiei 
săteşti
(Urmare din pag. I)
runte, sínt mult solicitam oe popu 
latié: boiangerii, remaiat ciorapi, în 
chiriat veselă etc.

O atenţie deosebită trebuie să se 
acorde brutăriilor săteşti. La toate 
cele 31 de brutării este necesar să 
se intensifice sporirea continuă a 
volumului producţiei de pline dar şi 
de alte produse de panificaţie exe
cutate cu materia primă adusă de 
populaţie (griu, făină, aluat). Brută 
riile săteşti din judeţul Sibiu au ca 
pacitalea necesară pentru a acoperi 
cererile mereu crescinde ale popu 
latiéi, Trebuie, însă, mai mult popu 
larizate avantajele pe care le are 
populaţia prin. brutăria sătească (e 
conomie de timp, de combustibil, ga 
ran tarea calităţii produselor).

Cooperativele de consum din ju
deţul Sibiu au un cîmp larg de ac
ţiune pentru dezvoltarea activităţii 
de producţie şi prestări servicii. Re
vine lucrătorilor din acest sector de 
activitate, conducerilor cooperative
lor, comitetului executiv «1 U.J.C.C. 
Sibiu sarcina ca, prin iniţiativa şi 
imaginaţia lor, fundamentate pe ce
rinţele populaţiei, să completeze ga
ma produselor ce le realizează, să 
înfiinţeze noi secţii de prestări, să 
îmbunătăţească activitatea de deser 
vire.

TIMPUL
Vreme călduroasă cu cerul tem

porar noros. Vor cădea precipita
ţii slabe sub formă de ploaie şi 
averse de plogie, locale. Vîntul va 
sufla potrivit, cu intensificări din 
sectorul sud-vestic. Minimele vor 
fi cuprinse între zero şi plus 3 
grade, iar maximele vor oscila în
tre plus 5 şi 9 grade.

(orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi tului (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
20,00). 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Omul momen- DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:

CINEMA
SIBIU: PAGEA: Păcatul dragos

tei (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); ARTA: Călugăriţa 
(orele 9,30: 12,00; 15,00; 17,45;
20.30) ; TINERETULUI: La război
ca la război (orele 10.00; 12,00;
14,30; 16.30; 18,30; 20,30); 7 NO
IEMBRIE: Răutăciosul adolescent 
(orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00); INDEPENDENŢA : Băieţii 
în haine de piele (orele 11,00; 
14.30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Opera
ţiunea Lady Chaplin (orele 9,00:
11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 21,15);
TINERETULUI; Omul care valora 
miliarde (orele 10,00; 16,30; 18,30;
20.30) ; UNIREA; O zi nu tocmai 
norocoasă (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

QISNADIE: POPJJMR: Baltagul ßadru din filmul O zi nu tocmai norocoasă

Nu vor ji divorţuri (orele 18,00 şi
20,00).

BAZNA-BÄL/La dolce vita (ore
le 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULU I: Cavalerii 
aerului (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Omul care valora miliarde 
(orele 17,00 şi 19,00).

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, ora 

19,30, va avea loc spectacolul cu 
piesa Alizuna.

TELEVIZIUNE
■ IUI— 1 >1111 IUI I II IU *11» III

17.00 Deschiderea emisiunii. 
Emisiune în limba 
germană.

18,05 Cheia oraşului — emisiune 
concurs pentru tineret. 
Participă echipele oraşelor 
Braşov şi Timişoara.

19.00 Telejurnalul de seară.
19.20 Reflector.
19,35 Tele-enciclopedia.
20.30 Film serial „Răzbunătorii“ 

„Cine e acel om?“.
21.20 Varietăţi în studio.
22.00 Telejurnalul de noapte.
22.10 Campionatul european de 

patinaj artistic. Proba ele 
dansuri.
Transmisiune de la 
Leningrad.

23.10 Petrecere cu lăutari la 
Piatra Neamţ. Film.

23.30 închiderea emisiunii.

lor de aici nu poate fi calificată 
decit ca necorespunzătoare. Nu 
mai puţin precară ni se pare şi 
situaţia din cooperativele agricole 
de producţie Chirpăr, Pelişor, Al- 
ţîna unde cursanţii au audiat doar 
3 sau 5 lecţii din 8 cite trebuiau 
să se ţină pină la această dată. 
Şi dacă în aceste forme s-a mai 
făcut cite ceva, despre ciclurile de 
conferinţe nu se poate spune a- 
proape nimic pentru că în majori- 
tatéa cazurilor nu s-a ţinut nici 
una. De exemplu la cooperativele 
agricole de producţie din Răvăşel 
şi - Dirlos, din 10 conferinţe pla
nificate, nu a fost ţinută decit 
una. Asemănător stau lucrurile şi 
în cooperativele agricole din Apol- 
du de Jos, Marpod şi din alte lo
calităţi.

Această situaţie denotă şi o sla
bă preocupare a comisiilor de pro
pagandă agricolă din cadrul comi
tetelor comunale de partid, precum 
şi a organelor agricole judeţene. 
Dacă ar fi existat peste tot o per
manentă îndrumare şi urmărire a 
activităţii pe care trebuie s-o des
făşoare consiliile de conducere şi 
specialiştii din unităţi s-ar fi ob
ţinut rezultate mai bune in desfă
şurarea învăţămîntului agrozooteh
nic.

Pentru recuperarea rămînerii in 
urmă cu predarea lecţiilor şi ţine
rea conferinţelor este imperios ne
cesar să fie luate măsuri, pe cit 
de eficace, pe atît de urgente. Con
form indicaţiilor primite va trebui 
ca lecţiile ce urmează să fie pre
date să se axeze îndeosebi pe noile 
măsuri privind perfecţionarea or
ganizării, normării şi retribuirii 
muncii în C.A.P. Expunerile să fie 
însoţite de planşe cu exemplificări 
concrete pentru elucidarea tuturor 
problemelor.

înţelegerea deplină de către toţi 
cooperatorii a sensului şi scopului 
major pe care-1 au noile măsuri va 
stimula şi mai mult ţărănimea coo
peratistă din judeţul nostru în e- 
forturile sale pentru creşterea con
tinuă a producţiei agricole.

Anul III, nr. 612

In cadrul „Lumi

cărţii la sate’

La Avrig, 
întîlnire 

cu scriitori 
sibieni

CUltU'cadrul manifestărilor
desfăşoară

In
ral-éducative care se 
cu ocazia „Lunii cărţii la sate", 
joi, 5 februarie, a avut loc la A- 
vrig o întîlnire a tineretului din 
localitate cu scriitorii sibieni 
Paul Constant şi Ladmiss Andre- 
escu. întîlnirea, organizată de Co 
mitetul judeţean al U.T.C., ci 
sprijinul Comitetului judeţean 
pentru cultură şi artă si al Uni
unii judeţene a cooperativelor de 
consum, s-a desfăşurat într-o at
mosferă caldă, prietenească.

întîmpinaţi cu entuziasm de o 
asistenţă numeroasă, Paul Con
stant şi Ladmiss Andreescu au 
citit din lucrările lor, apoi ' au 
răspuns cu amabilitate întrebări
lor care le-au fost adresate.

O plăcută impresie au produs 
elevii Liceului „Gheorghe Lazăr" 
din Avrig, care s-au pregătit din 
timp pentru această întîlnire. Ei 
au citit artistic,' selectiv, din lu
crările celor doi scriitori, au so
licitat autografe şi s-au interesat 
îndeaproape de creaţia lor artisti
că. în încheiere, tovarăşul Martin 
Kraus, secretarul Comitetului ju
deţean al U.T.C., şi directorul li
ceului au mulţumit oaspeţilor pen
tru seara plăcută oferită, urîn- 
du-le sănătate, ani mulţi şi suc
cese noi în activitatea literară.

O notă bună iniţiativei coope
raţiei de consum, care, prin inter
mediul autolibrăriei, a organizat, 
la locul întîlnirii, o expoziţie cu 
vinzare de cărţi, unele dintre ele 
purtînd semnătura invitaţilor.

I. ALBU

în treprinderea de industrie  locală 
A IE T  Sibiu

cu sediul în str. Kogălniceanu nr. 1 
angajează urgent:

STRUNGARI ÎN  LEMN, cu munca la domiciliu 
, TÎMPLARI calificaţi

SIBIU
, &  i f M M Î *

•  ARTICOLE DE BIROU •  
e  AGRAFE DE BÍR0U •
® P Í 0 N E I E , PENÎŢE DE SCRIS •

STÍL0URÍ: 

pi m i t
Cta&î 7 M  C,

« ■ « £ -  —  - - * = = a n i

Combinatul de tricotaje şi ciorapi
SIBIU

angajează urgent:

U N  ŞEF SERVICIU APROVIZIONARE
Informaţii suplimentare la serviciul personal al combi
natului.

Pierdut permis de înmatriculare pentru motoretă nr. 71218 Sibiu rl
declar nul. ‘ *

Familia înv. Pleşca M. Grigore cţin Sibiu aduce calde mulţumiri 
tuturor colegilor şi prietenilor, care prin participarea lor la în- 
mormmtarea înv. Z1NA PLEŞCA, din 4 februarie 1970, au încercat 
sa aline profunda durere provocată soţului, copiilor, fraţilor si 
tuturor rudeniilor. *
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Largi posibilităfi de afirmare POŞTA REDACŢIE!
In incinta Facultăţii de filologie 

din Cluj, de data aceasta nu ca 
student, ci angajat într-un co
locviu cu prof. univ. I. Pervain . . .  
Un interviu cu dînsul se realizează 
greu şi totodată uşor. Greu, fiindcă 
ai în faţă o personalitate tumul
tuoasă, care face obiectul unui în
treg interviu dintr-o întrebare, şi 
uşor, pentru că prof. I. Pervain 
este deosebit de dispus pentru des
tăinuiri şi sfaturi utile.

Rep. — Ce părere aveţi des
pre viaţa spirituală a Sibiului? 
Eventual, să apelăm pentru în
ceput tot la tradiţie.

Prof. I. P. — La Sibiu a existat 
întotdeauna o efervescentă miş
care a ideilor. De-a lungul vremii, 
se cunosc momente de mare în
semnătate pentru cultura naţio
nală, realizate la Sibiu. Istoria şi 
istoria literară le-a înregistrat, dar 
despre ele mai sínt multe de spus. 
Este demn de reţinut faptul că, în 
lumina ultimelor cercetări, Sibiul 
apare ca un centru puternic de 
răspîndire a cărţii româneşti îna
inte de 1544, dată la care s-au 
fixat cercetătorii pînă acum cîţiva 
ani.

Rep. — Cum vedeţi viaţa spi
rituală, din ultima vreme, a 
importantelor centre culturale 
de la noi şi ce ar trebui făcut 
pentru intensificarea ei?

Prof. I. P. — In ultimul sfert

de veac, in general, şi în ultimii 
ani, în special, s-au dat impulsuri 
serioase vieţii culturale din marile 
oraşe de pe întinsul ţării şi mai 
ales acelora care au avut o tradi
ţie culturală. Primele oraşe, care 
au stat în centrul atenţiei, au fost 
Clujul şi laşul, centre universitare. 
Apoi s-au înfiinţat institute de în- 
văţămînt superior la Timişoara şi 
Craiova, care s-au transformat în

De vorbă cu 
prof.  univ, /. Pervain

universităţi. Au devenit în cele 
din urmă oraşe universitare: Ora
dea, Suceava, Constanţa, Galaţi, 
Baia-Mare, Piteşti, Bacău şi, anul 
trecut, Sibiul. Va urma curînd 
Aradul. Este un mare efort făcut 
la noi. Un alt efort s-a soldat cu 
succese prin scoaterea ziarelor ju
deţene, în jurul cărora s-au for
mat oameni capabili să scoată pa
gini culturale şi literare de ţinută 
şi, ulterior, suplimente literare. 
Totodată, cenaclurile, cineclubu- 
rile, teatrele, filarmonicile, întîlni- 
rile cu scriitorii şi cu oamenii de 
artă şi ştiinţă au fost tot atîtea 
posibilităţi de ridicare culturală 
pretutindeni.

însemnări valoroase desco
perite la Biblioteca Brukenthal
In  do u ă  c ă r ţ i  vech i rom ân eşti, a - 

fla te  in  posesia  B ib lio tecii M uzeului 
B ru k en th a l, a u  fo s t d escoperite  un  
au to g ra f  şi o  m en ţiu n e , am bele  de 
un  deoseb it in te re s .

In  p rim u l caz, este  vo rb a  d e  au to 
g rafu l lu i H eliade  R ădulescu , a f la t 
pe foaia  de  t i t lu  a  C urieru lu i de  
a m be-sexe  v o lum ul VI. B u cureşti, 
1893, (cota  P I I ,  3182), av ind  u rm ă to 
ru l co n ţin u t: D om nulu i A le x . co tescu , 
in  sem n  de stim ă  si d istinsă  consi
deraţie . 1. I. H eliade R ădulescu  1895, 
Iun ie  15. D upă to a te  p ro b ab ilită ţile , 
au to g rafu l e s te  d a t lu i A lex an d ru  
C otescu (uneori m en ţio n a t in  d iverse  
d ic ţio n are  şi C ottescu), om  politic , 
n ăscu t la  Focşan i, în  an u l 1855. Co
tescu  s tu d iaz ă  in  o raşu l G ând (Bel
gia), u n d e  îş i ia  cu  succes d ip lom a 
de in g in er. O cupă d ife rite  fu n c ţii în  
cad ru l C ăilor F e ra te  R om âne (p rin 
tr e  a lte le  e s te  de două o ri d ire c to r  
general), a ju n g în d  m in is tru  a l In 
d u str ie i şl C om erţu lu i. M oare la  
B u c u reş ti în  1936.

N u m ai p u ţin  valo roasă  in sc rip ţia  
a  doua, g ăs ită  p e  spa te le  fo ii de t i t lu  
a u n e i C ulegeri de poezii d e  G heor- 
g h e  A sachi, e d ita tă  la  Iaşi, 1854 
(cota I I , 38 260), c a re  a re  u rm ă to ru l 
te x t:  p re zen tu  del a au to ru lu  d in  
M oldavia, P esta . Febr. 1858 (p rezenta 
c a rte  a m  p rim it-o  de  la  au to ru l d in 
M oldavia, M arienescu  re fe rin d u -se  la  
fap tu l că  A sachi, a  sc ris  în  1849 Ga
zeta  de  M oldavia. în lo cu in d  z ia ru l 
A lb ina  rom ânească).

A m  a f irm a t că n u  es te  m a l p u ţin  
v alo roasă  d e c it p rim a , deoarece, deşi 
nu  p o a r tă  se m n ă tu ra  au to ru lu i (Asa
chi), n e  am in teşte  de o p e rso n a lita te  
ap ro ap e  u ita tă , de  la  a că re i m o arte  
— an u l aces ta  se  îm p linesc  55 de 
an i: M arienescu  A tanasie  M arian .

M arienescu se  n aş te  în  1830 la  Li- 
pova. U rm ează  g im naziu l la  A rad, 
T im işoara  şi B udapesta , apoi s tu 
diază d re p tu l la  U n iv e rsita tea  din 
B udap esta  şi V iena. I n  1861 p rim eşte  
d ip lom a de D r. u tr in sq u e  .iuris, după 
care  în d ep lin eş te  d ife rite  fu n c ţii  ju 
rid ice  în  B a n a t şi la  B udapesta . La 
25 m a rtie  1881 es te  ales m em b ru  al 
A cadem iei R om âne. De asem enea, 
activează  In  c a d ru l so c ie tă ţii Petru  
M aior.

N u  a tî t  a c tiv ita tea  sa de  ju r is t  l-a 
fă c u t cunoscu t, c i aceea  de isto ric  şi 
sc riito r . în c ă  de la  v îr s ta  de  25 de 
an i, p u b lică  poezii, po v estiri şi n u 
vele  în  FoiM p en tru  m in te  in im ă şi 
litera tură  şi în  Transilvania . M al t î r -  
z iu  îi  găsim  des num ele  în  A nale le  
A cadem iei.

U n m e r it  deoseb it a l lu i  M. Ma
r ien escu  a  fo s t  fa p tu l că s -a  s itu a t 
p r in tre  ce i d in ţii  cu leg ă to ri de  fo l
c lo r. C ulege o se rie  de basm e, pe 
c a re  n em u lţu m in d u -se  a le  tra n sc rie  
c u v in t cu  cu v în t, le -a  in te rp re ta t 
critic , c ă u tîn d  esen ţa  lo r  m itică, a- 
iu n g in d  p în ă  la  a n tic h ita te a  rom ană.

In  ce p riv eşte  sc rie r ile  isto rice  a- 
m in tim : C u ltu l p ap in  şl creştin  1834, 
Istoria  rom ână  naţională  p en tru  ti- 
nerim cn  rom ână. S ib iu  1861, Negru  
Vodă ţ i  epoca lu i, 1909, Tara Sever  1- 
n u lu i sau  O ltenia, 1910, D m estia  lui 
R adu N egru, 1911 e tc .

S-a a f irm a t de asem enea In  bele
tr is tic ă  — B alade, 1859, C olinde, 1859,

P etru  Rareş. P rincipele M oldavei 
(nuvele istorice), 1862, Balade, 1867. 
— c ît  şi in  isto ria  l i te ra ră : P e tru  
M aior, 1882, In  m em oria  lui G. Ba- 
r iţlu , C uv in tare  fu n eb ră  la m oartea  
lu i Io sif V u lcan , Sibiu, 1907.

N u neg liiează  n ici aspecte le  ling
v istice  ed itîn d  In  1902, D ialectu l ro
m â n  bănăţean  c i t  şi lu c ra re a  A rtico l 
ş i c cel i naţiune.

M arienescu A t. M arian  se stinge  în 
a n u l 1914. la  o v irs tă  în a in ta tă  şi 
dup ă  o v ia ţă  co n sacra tă  is to rie i şi 
c u ltu r ii  rom âneşti.

A stfel de  c ă r ţ i  cu au to g rafe  devin 
d in  ce în  ce m a i ra re , şi acest fap t 
le  con feră  m u lto ra  ca lita tea  de  un i
ca t.

P rof. CONSTANTIN PASCU

Cînd Sibiul aparţinea regiunii 
Braşov, putea să-şi răspîndească 
rezultatele muncii de cercetare sau 
producţiile beletristice în revista 
Astra. Astăzi Sibiul are scriitori 
vîrstnici de ţinută, are cercetători 
capabili şi critici care nu-şi pot 
publica scrierile decit în mică mă
sură. Se impune deci o publicaţie 
care să fie numai a lor. Cu Ar
cade s-a făcut un început promiţă
tor. Dacă suplimentul acesta va 
căpăta periodicitate, cred că îşi va 
putea ridica nivelul, incit să ajungă 
să concureze cele mai bune publi
caţii din ţară. Revista care ar tre
bui să apară are datoria patriotică 
de a se ocupa de viaţa culturală a 
Sibiului, dar să nu se închisteze. 
Sibiul a dat oameni de cultură de 
importanţă naţională, care s-au o- 
cupat şi de problemele culturii 
noastre în general. Aceştia trebuie 
urmaţi.

Rep. — Amintiţi-ne cîteva 
nume de sibieni care s-au fă
cut cunoscute dincolo de gra
niţele judeţului nostru.

Prof. I. P. — La Sibiu, în ulti
mele decenii, s-au scos valoroase 
cărţi de critică literară, cum ar fi 
unele scrieri ale lui Al. Dima. O 
bogată activitate a desfăşurat mai 
înainte Horia Petra-Petrescu. Licu 
Pop a dat lucrări importante des
pre Titu Maiorescu. Pimen Con- 
stantinescu a avut preocupări de 
istorie literară. Paul Constant, 
Ecaterina Săndulescu şi alţii mai 
tineri tipăresc încă opere beletris
tice. Activitatea lor cea mai rod
nică s-a desfăşurat în jurul unor 
cenacluri şi reviste.

Rep. — Ce posibilităţi de 
cercetare sínt la Sibiu?

Prof. I. P. — Există la Sibiu o 
bază de cercetare dintre cele mai 
bune de la noi: biblioteca docu
mentară „Astra“ şi arhivele sta
tului, unde se găseşte din plin ma
terial clasat şi neclasat, dar necer
cetat. L-am rugat nu de mult pe 
Eugen Onu să-mi caute acolo co
respondenţa lui Bariţ. Mi-a găsit 
sute de scrisori. Sibienilor le re
vine treaba de interes naţional să 
studieze cu sporită rîvnă atîtea 
documente pe care le au.

G. NISTOR

ANATOLIE PANIŞ. — Tocmai 
prin lungimile ei, nuvela Geanta 
de vinilin atestă disponibilităţi a- 
sociative cărora ar trebui să li se 
adauge o finalizare mai preten
ţioasă. Dar lungimile amintite — 
explicaţii prea multe, un natura
lism al urmăririi prea de tot 
corecte a acţiunii — obosesc la 
lectură, nu se integrează firesc in 
bunăvoinţa lecturii, dau un aer ar
tificial subiectulúi şi-l convenţio- 
nalizează. încă o dată, înzestrarea 
scriitoricească este — după noi — 
evidentă; dublată şi de un gust 
perfecţionat în sens selectiv, şi-ar 
putea releva virtuţile.

IOAN TUDÓSÉ. — Versuri de 
suprafaţă, declarativiste, integrate 
convenţional într-o anumită tema
tică de largă circulaţie, precum se 
relevă cu evidenţă într-o strofă 
ca aceasta: „O,/tu moarte, rea şi-n- 
tunecată / Adu-mi-1 pe tata înapoi 
/ Şi spune celor ce le arde ca
pul (?!) / Că noi vrem pace, nu 
vrem război“. Cred că demonstra
ţia a fost făcută, nu mai este ne
voie de nici un comentai".

MIRCEA LUCA. — Stăpînite de 
spiritul poeziei lui Coşbuc, versu
rile dv. rămîn singure un proble
matic răspuns la întrebarea pe care 
o repetă cu obstinaţie: „De ce?“.

IACOB CIONTEA. — Poezii încă 
neconcludente. Neajunsul funda
mental: imposibilitatea sintezei su
gestive, a concentrării emoţiei. O 
tentă a declaraţiei usucă sevele 
lirismului, înspre cadre decorative, 
uşor poetizatoare, fără adîncime, 
precum în acest cadra de pastel 
sentimental: „De-atunci o întîlneşc 
mereu pe străzi / Prin parcüri 
triste, prin livezi / Şi îmi promite 
ca în fiecare an: Să ştii / Că voi 
veni să t ţ  îmbrac în frunze ru
ginii“.

VALERIU NANU. — Romantis
mul vîrstei adolescentine găseşte o 
tainică seducţie în acea întreagă 
filozofie a regretului conţinută în 
poeziile eminesciene. Dar, după 
cum se ştie, însuşi marele j poet a 
avertizat cu vehemenţă caracterul 
minor al epigonismului, căruia — 
din păcate — şi dv. îi cădeţi uşor 
victimă: „Precum în vînt se scu-

g — i i

tur plopii / S-au scuturat dulcile 
vremi: / Eu n-am ştiut să mă a- 
propii, / Tu iară, n-ai vrut să mă 
chemi“ . . .  ş. a. m. d.

LUCIAN PLETEŞAN. — Şi pen
tru dv., ca şi pentru alţi tineri, 
iubitori de poezie şi începători în 
literatură, ni se pare a fi cea mai 
bună soluţie confruntarea directă 
cu pretenţiile unui public avizat, 
pe care v-o poate facilita cenaclul 
literar al municipiului nostru. Pen
tru dv.. poate constitui o primă 
şcoală excelentă a scrisului, ur- 
mînd ca apelurile publicistice să 
fie autorizate în urma acestui con
sult mai analitic.

ION DRUSAN. — Versuri fade, 
strict mimetice. Păcat de efortul 
colorat al „cuvintelor încrucişate“ 
de pe plic . . .

ION GULOIU. — După cum bă
nuim, sînteţi pe drumul bun. Ne 
repetăm sugestia de a deveni un 
pasionat frecventator al cenaclului 
literar. Mai apoi, ne-ar face plă
cere . . .

V. RETEANU. — Vă amintiţi 
definiţia lui Guţă Popîndău dată 
„amorului“ (poezia Album de To- 
pîrceanu)? Cam aşa începe şi Dorul 
dv.: „Dorul e-o dorinţă vie, / Care 
ne-ncetat te-ndeamnă . . î n rest, 
pasaje discursive, convenţionale.

TOD. — Deocamdată, rămînem 
la mai vechile păreri.

A. CRISTIAN. — Ne face im
presia că sîntem în preajma iden
tificării unui nou poet. Drept care, 
v-am ruga să treceţi pe la redacţie.

ILIE ŢARINĂ. — Prea multe al
ternanţe între iclipiri ingenioase, 
presărate izolat în versuri, şi pre
ţiozităţi de felul: „Mirat stă uni
versul cu cheile în mină“, „Omul 
zvîcnind spre univers“, „C-un lu
ceafăr mare-n mină“ etc.

IOAN STOICA. — Pe lingă fap
tul că abordează un subiect (Emi- 
nescu sau despre absolut) care nu 
poate fi expediat pe trei pagini de 
caiet dictando, articolul dv. a so
sit şi cu oarecare întîrziere, fiind 
deja planificate şi discutate cu au
torii prezenţele omagiale în ziar.

O .precízem; nu .intră în. obir.e’U- 
rile presei retrimiterea materiale
lor nepublicate, din raţiuni de or
ganizare internă,

VALERIU BIRGÄU. — Mai tri
miteţi sau treceţi pe la redacţie.

CORNELIU MÄIEREAN, AN- 
GHELACHE MĂRGĂRIT, CON
STANTIN STERE-MANESCU, CA
TALINA GRECU, GEORGETA FA- 
GHIURA — versuri neconclu
dente, fără evidenţe lirice.

TITU POPESCU

FEMEIE CU BROBOADA EUGEN CIOÄNCA Desen de SIMION FLOREA

A ctiv ita te  cu ltu ra lă  

m ed ieşan ă
Casa de cultură a municipiu

lui Mediaş continuă o bogată 
activitate spectaculară: ş-a rea
lizat un concert de muzică u- 
şoară, se repetă (în limba ro
mână) Cavalerul din Olmedo 
de Lope de Vega şi, în limba 
germană, Sfinţii din Idiciu, de 
Christian Maurer, după poves
tirile lui Schuster Dutz. In acest 
context, se anunţă o premieră 
pentru copii, spectacolul cu fe
eria Floarea vrăjită. Premiera 
va avea loc sîmbătă, 7 februa
rie; la ora 17, în sala Casei de 
cultură a municipiului.

U n  p o e t  p o p u l a r

Dumitru 01a
D. Olaru, ca şl majoritatea li

teraţilor transilvăneni, a odrăslit 
din stratul ţărănimii plin de vi
goare, sensibilizat de varietatea 
fermecătoarelor plaiuri pe care 
şi-a urmat turmele de oi.

S-a născut în ziua de 8 martie 
1910, în satul Poiana Sibiului, din 
părinţi păstori. Cursurile şcolii 
primare au urmat aceeaşi filieră 
a vieţii de păstor: începute la 
Poiana, le-a terminat în comuna 
Anciocrat din apropierea Cetăţii 
Albe, unde făcuse popas turma 
tatălui său.

In anul următor, nu şi-a mai 
urmat turma spre şesurile Dobro- 
gei, ci a rămas la Orăştie, unde 
a urmat cursul inferior al liceu
lui „Aurel Vlaicu".

înclinaţiile către literatură, cul
tivate printr-o bogată latură, n-ău 
întîrziat să rodească bogat în su
fletul tînărului învăţăcel. La con
cursul „Tinerimii române", încă 
de pe cînd era elev în clasa I-a, 
a fost distins cu „Menţiune".

In acelaşi an, trece la liceul 
„Gheorghe Lazăr", pe care-1 ab
solvă în 1929, cînd se înscrie la 
Facultatea de drept din Bucureşti, 
iar în 1935, după ce-şi trece exa
menul de licenţă, se stabileşte ca 
avocat în Constanta.

A murit în 1942.
D. Olaru a debutat în 1929, pe 

cînd era în ultima clasă a liceu
lui din Sibiu, cu poezii la revista 
Ţara Birset şi ulterior a colaborat 
la revistele Universul lilerar. 
Duminica universului, Gîndirea, 
Bilete de papagal, Pontice etc.

In urma unei severe selecţii, 
şi-a publicat poeziile în voluma
şul Cringurile cerului, Constanţa, 
1939. Tot în 1939, împreună cu 
poetul I. Micu şi cu sculptorul 
Cristea Grosu, a redactat revista 
Liloral, După moarte, în 1942, 1. 
Micu i-a mai publicat o planchetă 
de versuri sub titlul Crepuscul 
intim,

Ne vom încumeta ca de sub 
metafora unor imense orizonturi 
să descifrăm sensurile adînci şi 
diverse ale unei lumi moştenite 
de la creatorii Mioriţei, care ca şi 
ctitorii primelor voievodate, stă- 
pîniti de sentimentul dominaţiei şi 
al libertăţii, au coborît pînă-n 
cîmpie, aşa cum se destăinuie în 
poezia programatică Transhu
manta:

„în versul meu de cremene •
şi-amar,

. Mă simt lingă strămoşii
răspicaţi,

Coborîtori cu primii împăraţi,
Din pisc, în zugrăveală de altar.

Un plai străvechi dă-n mine
azi rod nou,

De veacuri ei nescris s-au
opintit

Să-ngîne-n lemn azurul miorit, 
- înaltul, vastul sferelor ecou".

Elementele naturii, în veşnicul 
lor circuit, îşi împlinesc rosturi 
precise în poezia sa, dau contu
ruri clare portretului său spiri
tual prin persistenţa cu care re
vin şi sínt folosite ca modalităţi 
de comunicare a sentimentelor. 
Apare, în versurile lui, ideea con
tinuităţii unei vieţi milenare, 
mărturisită şi de T. Arghezi în 
cunoscutul său Testament:

„Vorbesc prin mine şiruri lungi 
de neamuri

Ce s-au pierdut în
neagra-ntunecare

Şi-am fost al oropsiţilor 
, cîntare,

Şi dreapta ce purta a ţării
flamuri".

Poetul se consideră un manda
tar al lirismului popular, pentru 
care a folosit cu predilecţie cu- 
vîntul alean, cu. profunde impli
caţii în viaţa de continuă migra- 
ţie a păstorilor. Şi la poetul

transhumantei, cuvîntul alean re
vine adesea în contextul unei pro
zodii împrumutată tot din crea
ţiile orale:

„în cîmp de-alean,
Cîmp dobrogean,
Ars-am fanatic pe ,rug
Singurătăţi din belşug".

Lirismul, notă dominantă a poe
ziilor sale, şi-a găsit acorduri şi 
în decorul trist al toamnei, nu ca 
a unui romantic ce-şi caută echi
valente sufleteşti într-un peisaj 
muribund, ci ca o transpunere în 
versuri a unor intemperii care-1 
obligă să pornească cu turma că
tre cîmpiile Dobrogei unde:

„Albe cătune şi-adună
bordeiele-n poală.

Şi nemărginit apoi sîngerează 
în stepă un fluier nomad",

Poezia lui D. Olaru se inte
grează în eposul popular prin va
rietatea tonului campestru, căruia 
imaginaţia sa creatoare i-a dat 
mişcare, dragoste de viaţă, în
deosebi la venirea primăverii, cînd 
turmele pornesc la păşune:

„Vezi tu? Se face-o primăvară 
.nouă ...

Pe cîmp ies cu paharele de
rouă

întîii ghiocei. Lumiife nouă.

Cînd iarba creşte încă pe atît,
Vin greierii zvelţi cu

zurgălăi la gît
Pămîntului să-i ţie de urît.

(Chipuri cioplite)

Dar poetul care a contemplat 
în nopţile senine păienjenişul ne
cunoscut al boltii înstelate, şi-a 
făurit poezia nu numai din ele
mente telurice, ci şi din crîngu- 
rile cerului în faţa cărora au ră
mas încă nedescifrate „turmele de 
gînduri", pe care uneori le-a lă
sat foarte aproape de veşmîntul 
primar:

„Douăzeci şi opt de ani
Printre zări şi bolovani

M-am tocmit păstor la zări 
Alei, poteri de visări:
Un fior şi-o gingăşie 
A fost singura-mi simbrie

Lîngă turme de aleanuri
Steaua mi-o doinii pe taimrf" — 
Şi-am purtat, mări, purtat, 
Dragoste de împărat".

(Stanţe)

Păstor al gîndurilor, versurile 
lui cuprind adesea confesiuni de 
o fină discreţie. Privită din înăl
ţimile munţilor, zarea poeziei se 
întinde pînă-n imensele depăr
tări ale orizontului, iar în trecut 
pînă în vremea lui Ovidiu, nefe
ricitul poet ce s-a mistuit într-o 
zadarnică speranţă:

„Prin scitica stepă singură iarba 
Murmură rar şi necunoscut 
Şi tainic îşi mîngîie uneori

harpa
Un tînăr acvilifer, cu faţa

spre sud". 
(Castru)

Derivată din sentimentul celei 
mai autohtone vieţi româneşti, 
poezia sa rămîne în patrimoniul 
nostru literar o sinteză nealte
rată, sinceră:

„Pegasul meu de rudă mai
obscură

Nu cutează potcoave de argint 
Ca semenii lui din literatură, 
Nici cu jeratic n-aş putea

să-l mint", 
(Balada mea)

GHEORGHE POPOVICI
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Ştiinţele pedagogice — ca teorie 
a educaţiei — s-au închegat şi dez
voltat pe baza practicii pedagogice.

Cel mai vast şi important teren 
de verificare, preluare şi completare 
creatoare a teoriei educaţiei sínt in
stituţiile şcolare ca factor de in
fluentă educativă organizată (insti
tuţiile invăţămîntului preşcolar, şco
lar de toate gradele, universitar).

Fiecare cadru didactic este — prin 
însăşi profesia lui — un verificator 
şi colaborator la completările, nece
sare dezvoltării teoriei educaţiei. 
Ceea ce lipseşte însă multora este 
formularea motivată a constatărilor.

Toate cadrele didactice sínt — în 
munca lor — cercetători. Din munca 
lor se desprinde noianul de consta
tări din practica educativă — ideile 
noi pe care le formulează fragmen
tar şi poate nesistematic în consilii 
pedagogice, cercuri, comisii. Nu va 
rămîne deci decît să ştim cum să 
formulăm constatările, cum să des
făşurăm munca organizată de cer
cetare metodică cu caracter ştiinţific.

Alegem tema de preocupare şi cer
cetare. Ea trebuie să se desprindă 
din realitatea obiectivă ca o necesi
tate impusă de o situaţie existentă. 
Nu se inventează, nu se formulează 
în birou, nu se copiază de la alţii. 
Fiecare colectiv şcolar are probleme 
specifice.

O greşeală frecventă a comisiilor, 
consiliilor, cercurilor pedagogice este 
că aleg teme prea largi pe care le 
formulează vag,* in cuvinte preten
ţioase dar care exprimă noţiuni ne- 
delimitate precis. („Metode şi pio-

cedee de formare a gîndirii mate
matice"; „Formarea posibilităţilor de 
exprimare orală şi scrisă"). Nici un 
institut pedagogic nu şi-ar alege o 
temă atît de cuprinzătoare, cu sute 
de implicaţii de cercetare. In mate
matică, în exprimare, in formarea 
unui nenumărat şir de priceperi şi 
deprinderi, in dezvoltarea sentimen
telor, a trăsăturilor de caracter — 
deci în realizarea scopului instruc
tiv, formativ sau educativ — fiecare 
nereuşită a unei acţiuni, lecţii sau 
sistem de lecţii constituie o proble
matică de cercetare.

Dacă tema e prea largă nu se poa
te analiza în adîncime. Primeşte su
prafaţă, se diluiază şi rezultatele vor 
fi vagi norme descoperite de mulţi 
alţii înaintea noastră.

Motivaţia alegerii temei trebuie să 
fie formulată logic şi specific, des
prinsă din situaţia reală care a de
terminat alarma noastră. (Frecvenţa 
unor greşeli caracteristice în răspun
suri sau lucrările scrise; Fenomene 
cu caracter instructiv-formativ sau 
educativ — pozitive sau negative — 
cu tendinţe de generalizare sau pe 
care dorim să le extindem ori să le 
curmăm; Din viaţa organizaţiei de 
pionieri, U.T.C.; Activitatea cu pă
rinţii; Procesul instructiv ş.a.).

E necesară apoi studierea Încer
cărilor anterioare, a metodelor şi 
procedeelor adecvate (neadecvate) a 
rezultatelor — cu cauzele care le-au 
determinat. Studiul se completează şi 
cu bibliografia teoretică documentară 
pentru consolidarea bazei ştiinţifice 
a cercetării.

Cunoaşterea încercărilor anterioa
re oferă o mare bogăţie de învăţă
minte, dă siguranţă în orientarea ge
nerală şi de amănunt. Ne ajută să 
evităm greşelile şi ne întăreşte vi
ziunea muncii.

In toate domeniile de experimen

tare — fizică, chimie, medicină, teh
nică, sociologie, pedagogie, învăţă- 
mînt — se pune o ipoteză de lucru, 
ipoteză care se confirmă total, par
ţial sau de loc. (Spre exemplu, în 
experimentul pedagogic cu tema: In 
suşirea pronunţării corecte a sunete 
lor é, ö, ü, e, ş. a, din limba german* 
la clasa a Vl-a — se pune ipoteza 
folosirii intense a controlului şi au
tocontrolului prin magnetofon. .Sti
mulantul vizual se întăreşte cu cel

auditiv repetat variat analitic şi pro
gresiv în componente complexe). 

Experimentatorul consideră de e- 
xemplu că poate realiza inhibiţia de 
diferenţiere fonică prin exerciţii su
plimentare scurte, repetate (chiar în 
cadrul orei) timp de 2 trimestre, în

tărind pronunţarea corectă. îşi alcă
tuieşte un plan de acţiune de desfă
şurare a experimentului. Aici îşi în
cadrează şi delimitează etapele de 
lucru. Criteriile de eşalonare şi de
limitare se referă la termenii calen
daristici raportaţi la ipoteza progre
sului pe care-1 vor realiza subiecţii 
în urma metodei aplicate. în cursul 
desfăşurării experimentului etapele 
pot fi prelungite sau scurtate in 
funcţie de rezultate. Acţiunea se poa

te repartiza în timp şi după criteriul 
procedeelor, cerinţelor simple sau 
complexe ale experimentului. Impor
tant este ca fiecare etapă să consti
tuie o unitate de acţiune care permi
te stabilirea, confirmarea sau infir
marea unor idei din ipoteza de lu

cru —- constatări parţiale orientati
ve. Deci sint necesare popasuri de 
analiză şi introducerea corectivelor, 
dar numai cînd datele sínt suficient 
de concludente.

In plan se înscriu şi mijloacele de 
investigaţie, probele individuale sau 
colective necesare obţinerii datelot 
■eferitoare la stadiul de evoluţie a 
•subiecţilor.

Fiindcă sîntem chiar la mijloacele 
de investigaţie e necesar să precizăm

că sondajul — destul de des folosit 
în şcoală — este un simplu mijloc 
de obţinerea datelor. Nu constituie 
— prin el însuşi — o muncă de cer
cetare metodică. îl poate folosi ca 
mijloc de obţinere a unor date sta
tistice orientative necesare ca punct 
de plecare într-o muncă de cerce
tare. Mai e folosit în cursul expe
rimentului pedagogic, şi la sfîrşitul 
lui pentru a ajuta la scoaterea con
cluziilor asupra verificării ipotezei 
de lucru. Constituie deci un ele
ment de început nu de finalizare.

Cercetătorul nu e un simplu sta
tistician. Niciodată nu culegem date 
numai ca să le avem, ci ca să ac
ţionăm. Experimentatorul va studia 
şi interpreta rezultatele linale cu 
multă grijă. Formularea ideilor, a 
constatărilor finale trebuie să fie 
sobră, măsurată şi să reflecte numai 
sfera cercetării. Concluziile finale 
trebuie • să cuprindă şi previziuni, 
propuneri pentru o eventuală pre
luare sau continuare a temei de cer
cetare.

E necesar să insist asupra faptului 
că nu e absolut necesar ca ipoteza, 
să se confirme. Faptul că experi
mentul n-a dat rezultatele scontate 
nu-i scade valoarea de cercetare. Re
zultatele slabe obţinute prin aplica
rea unor metode şi procedee atrage 
atenţia asupra părăsirii lor dacă ex
perimentul s-a desfăşurat, ştiinţific. 
Cînd aliajele unor metale nu dau 
rezultatele scontate, nu se mai fo
losesc. E un punct important cîştigat 
în procesul de cunoaştere.

Important este ca materialul obţi

nut, concluziile să fie utile pentru 
noi sau pentru alţii care ar dori să 
continue munca sau chiar să preia 
tema in forme, cu metode şi proce
dee noi.

Sínt zeci de şcoli, care desfăşoară 
muncă metodică cu caracter de cer
cetare şi materialele rămîn nevalori
ficate. Zeci de alte şcoli reiau ace
leaşi cercetări ani de zile fără ca 
rezultatele să fie utile lor sau altora 
pentru continuarea muncii — ceasuri 
lungi de efort nevalorificat. Ar fi 
bine dacă s-ar colabora cel puţin 
pe plan judeţean. S-ar obţine date 
de nivel statistic unde aproximaţiile 
au valori mai mici. Progresul dato
rează mult schimbului de experienţă. 
Evoluţia este o prelucrare de expe
rienţă acomodată apoi realităţii in 
forme noi.

Nu mai există nici un sector de 
activitate în care să lipsească cer
cetarea. In învăţămînt, toate cadrele 
didactice apreciază sau depreciază 
metode şi .procedee, susţin şi com
bat, caută cele mai buhe căi de 
realizare a scopului educaţiei. Nu ne 
rămîne decît să ne încadrăm într-un 
sistem organizat de lucru şi să gă
sim formele adecvate de valorificare 
şi comunicare a rezultatelor muncii 
noastre zilnice.

Prof. TRAI AN OPINCARO 
cercetător ştiinţific extern la 
Institutul de ştiinţe pedago

gice, Filiala Cluj

P u n c te  de

Despre munca de cercetare 
cu caracter metodic
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O rien tu l A p ro p ia t
CAIRO 6. — LA CAIRO 

S-AU ÎNCHEIAT JOI LUCRĂ
RILE CONFERINŢEI INTER
NAŢIONALE ASUPRA ORIEN
TULUI APROPIAT, reunind 
circa 200 de parlamentari din 
55 de ţări. Din România au par
ticipat deputaţii Ion Mărginea- 
nu, Ştefan Bîrlea şi Mihail 
Ghelmegeanu. Participanţii la 
dezbateri şi-au exprimat opinii
le privind modalităţile de găsire 
a unei soluţii juste şi echitabile 
a crizei din Orientul Apropiat, 
subliniind în acest sens impor
tanţa rezoluţiei Consiliului de 
Securitate de la 22 noiembrie 
1967.

OTTAWA 6 (Agerpres). — 
MINISTRUL CANADIAN AL 
AFACERILOR EXTERNE, MIT
CHELL SHARP, s-a pronunţat, 
în Camera Comunelor, . în fa
voarea unei încetări din partea 
tuturor ţărilor a livrărilor de 
arme către statele din O- 
rientul Apropiat. Răspunzînd li
nei interpelări, Sharp a decla
rat că atît Israelul cit şi ţările 
arabe trebuie să respecte dispo
ziţiile încetării focului, inter
venită în urma conflictului ar
mat din 1967.

CAIRO 6 (Agerpres). — DU
PĂ CUM A ANUNŢAT LA 
CAIRO un purtător de cuvînt 
militar, o unitate de comando 
egipteană a traversat Canalul 
de Suez sub protecţia unui pu
ternic foc de artilerie, atacînd 
un convoi de blindate israelian 
intr-un punct situat la 35 km 
sud de Port Said. Două tancuri 
şi alte cîteva vehicule militare 
israeliene au fost diştruse.

TEL AVIV 6 (Agerpres). — 
O PATRULA MOTORIZATA 
ISRAELIANÄ a fost intercep
tată în partea de nord a pen
insulei Sinai de către o unitate 
egipteană care traversase Ca
nalul de Suez într-un punct 
situat la aproximativ 10 km 
nord de El Kantara — s-a a- 
nunţat oficial la Tel Aviv. In 
cursul atacului egiptean, un 
vehicul blindat a fost atins, cei 
patru militari israelieni aflaţi 
la bordul său fiind ucişi. Una 
din ambarcaţiunile egiptene de 
transport a fost scufundată de 
aviaţia israeliană care a efec
tuat, de asemenea, raiduri de 
bombardament în zona Canalu
lui de Suez.

? . -— . 0  h o tă r lr e  a  C om itetului sp e c ia l  
a l  O .N .U . p en tru  a p a rth e id

R.P. POLONA. în cadrul dezvoltării şi modernizării Uzinei de fibre 
sintetice din Wroclaw, aici s-a construit un modern laborator de cerce
tare în care deja se experimentează fibra numită „viskóién“, cu carac

teristicile mătasei. în fotografie: Secţia de bobinat a uzinei

Declaraţia ministrului 
comerţului exterior 

■ al R. P. Ungare
Budapesta 6 (Agerpres). — După 

cum transmite agenţia'M.T.I., Jó
zsef Biro, ministrul comerţului ex
terior al R.P. Ungare, a declarat 
în cadrul unei conferinţe de pre
să, că valoarea comerţului exte
rior al Ungariei a fost, la sfîrşitul 
anului 1969, de 47 miliarde fo- 
rinţi -— valută, depăşind cu 5 mi
liarde cifra înregistrată la sfîrşitul 
anului 1968. După o stagnare tem
porară, a arătat vorbitorul, schim
burile comerciale au sporit în 
cursul anului trecut, îndeosebi cu 
ţările capitaliste. Cea mai dinami
că creştere s-a înregistrat la ma
teriile prime, produsele agricole şi 
cele ale industriei alimenţare. Ex
portul de mărfuri în ţările socia
liste a sporit cu 1,3 la sută, iar 
importul cu 5,6 la sută. Spre ţă
rile capitaliste, exporturile au cres
cut cu 35 la sută, iar importurile 
din aceste ţări cu 12 la sută. La 
realizarea acestor rezultate, un ma
re rol l-au jucat recolta bună din 
1969, precum şi tendinţele tot mai 
intense ale' întreprinderilor indus
triale de a-şi lărgi exporturile.

Referindu-se la comerţul cu ţă
rile Pieţei comune, vorbitorul a 
arătat că exporturile în aceste ţări 
au crescut cu 30 la sută, iar im
porturile cu 6 la sută. In afara

Africa ş i  turismul
In urmă cu cîteva 

zile buldozere uria
şe s-au oprit în fa
ţa lagunei Assinia, 
care se prelungeşte 
de-a lungul mării 
pe o distanţă de 10 
km pînă la frontie
ra cu Ghana. In 
spatele lor rămînea 
o pistă săpată adine 
în inima junglei, în- 
cepînd cu Marele 
Bassam, fosta capi
tală a Coastei de 
Fildeş. Era trasat în 
acest mod un drum 
nou care nu va fi 
parcurs de camioa
ne pline cu cacao, 
cafea sau banane, ci 
de autocare şi je- 
puri, transportînd o 
„marfă“ deosebită şi 
de care conducăto
rii Africii negre îşi 
leagă multe speran
ţe: turiştii.

Intr-un interval 
de şase luni pină la 
un an, la capătul, 
acestei rute, undeva

între ;lagună şi ma
re, urmează să fie 
instalat Clubul Me- 
diteranei; un „sat 
care nu va putea fi 
atins decît de lun
gile ambarcaţiuni cu 
motor, şi unde deja 
au început să se ri-

Din presa
I \J ■ wstrama

dice case sub ră
coarea calmă a co- 
cotierilor. Sătui de 
Alpi, europenii vor 
privi cu îneîntare o 
Africă de vis care 
derulează sub pi
cioarele lor fastul 
unor plaje infinite 
şi pe urmă marea, 
soarele, ţipătul as
cuţit al unor păsări 
ignorate de lumea 
europeană şi depar
te, uneori răpăitul 
tam-tam-urilor. Cu
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folclor, buldozere şi 
beton armat, Coasta 
de Fildeş se pregă
teşte pentru a-i a- 
trage pe „oamenii 
ceţurilor“.

La celălalt capăt 
al continentului în 
Kenya, se parcurge 
un drum similar. Ea 
îşi „vinde“ munţii, 
animalele, plajele, 
impune prin decu
paje colorate imagi
nea unei Africi săl
batice unde fiare fa
buloase ar fi gata 
să pozeze aparatelor 
de fotografiat ame
ricane şi unde 
lacuri imense, pline 
de peşte şi soare, îi 
aşteaptă pe turiştii 
obosiţi oferindu-le o- 
dihnă, linişte, hrană.

Treptat, turismul 
devine în cea mai 
mare parte a ţărilor 
Africii o adevărată 
industrie naţională.

(L’Expres)

(■lESIIHilHIHIIHIBilBlll

acordurilor cu Franţa şi Italia, în
cheiate la sfîrşitul anului trecut şi 
valabile pe o perioadă de 5 ani, a 
spus Jozsşf Biro, intenţionăm să 
încheiem acorduri similare şi cu 
alte ţări ale Pieţei comune. ín a- 
cest scop, vor avea loc convorbiri 
în cursul anului 1970. De altfel, a 
spus ministrul ungar, se extinde 
şi cooperarea cu diverse firme din 
ţările nesocialiste. Astfel, numărul 
acordurilor încheiate cu firme ca
pitaliste a crescut în anul trecut 
cu 50 la sută. La dezvoltarea re
laţiilor cu aceste ţări, a spus el, au 
contribuit şi unii factori politici, 
cum ar fi tendinţa spre asigurarea 
păcii şi securităţii în Europa.

Vorbind despre perspectivele 
comerţului exterior ungar în anul 
1970, József Biro a subliniat în 
încheiere că Ungaria contează pe 
dezvoltarea în continuare a rezul
tatelor obţinute în anul trecut şi 
pe pregătirea unor acorduri pe 
termen lung cu ţările socialiste.

Lucrările 
Congresului 
P. C. Francez 
continuă

Paris 6. — Corespondentul Ager
pres, Al. Gheorghiu, transmite: 
Vineri, au continuat lucrările celui 
de-al XIX-lea Congres al P.C. 
Francez. In şedinţa de dimineaţă a 
luat cuvîntul Etienne Fajon, mem
bru al Biroului Politic, director al 
ziarului „L’Humanite", care a pre
zentat raportul privind „Discutarea 
şi adoptarea tezelor partidului“. 
Tezele C.C. al P.C.F., care preci
zează politica partidului, obiecti
vele şi sarcinile sale pentru pe
rioada viitoare, au fost supuse în 
prealabil unei dezbateri în masa 
membrilor de partid.

In cursul zilei de vineri, au luat 
cuvîntul delegaţi reprezentînd di
ferite federaţii ale partidului, care 
s-au referit atît la raportul Comi
tetului Central privind „Lupta 
contra monopolurilor şi regrupa
rea forţelor democratice şi munci
toreşti, pentru o democraţie avan
sată şi socialism“, prezentat de 
Georges Marchais, cit şi la rapor
tul lui Etienne Fajon.

Lucrările congresului continuă.

New York 6 (Agerpres). — Co
mitetul special al O.N.U. pentru 
apartheid a adoptat o hotărîre 
privind stabilirea zilei de 21 mar
tie drept Ziua internaţională pen
tru eliminarea discriminării rasia
le. Această zi coincide cu cea de-a 
10 aniversare a masacrului de la 
Sharpeville (R.S.A.), cînd autori
tăţile rasiste au ucis 69 de negri.

Comitetul a dat publicităţii o 
declaraţie în care cere organizarea 
de „acţiuni politice fundamentale“

împotriva regimului rasist din 
R.S.A. Declaraţia propune să se 
acorde un sprijin susţinut mişcării 
de eliberare din Republica Sud- 
Africană, încetarea oricărui ajutor 
acordat regimului sud-african şi 
respectarea embargoului impus de 
Consiliul de Securitate livrărilor 
de armament către această ţară. 
Declaraţia se pronunţă, de aseme
nea, pentru eliberarea necondiţio
nată a persoanelor deţinute din 
cauza opoziţiei lor faţă de politica 
de apartheid.

Pe teritoriul statului
Punjab persistă starea 
de tensiune

Chandigarh 6 (Agerpres). — Sta
rea de tensiune persistă pe teri
toriul statului Punjab, ca urmare 
a hotărîrii guvernului de la Delhi 
de a acorda statului învecinat, Ha
ryana oraşul Fazilka şi o parte a 
regiunii agricole înconjurătoare 
drept compensaţie pentru include
rea oraşului Chandigarh în statul 
Punjab. Astfel, la Fazilka, toate 
magazinele au fost închise vineri, 
întreaga activitate a oraşului fiind 
paralizată, în semn de protest faţă 
de decizia amintită a cabinetului 
federal. Partidul Akaii Dal, prin
cipal partener din coaliţia guver
namentală a statului Punjab, a 
protestat , împotriva acestui trans
fer, deoarece în regiunea respec
tivă este predominantă limba vor

bită în Punjab, deşi populaţia ma
joritară este de origine hindi, ca 
în Haryana.

în ceea ce priveşte situaţia din 
Haryana, în care au avut loc săp- 
tămîna trecută puternice tulburări 
împotriva hotărîrii amintite a gu
vernului de la Delhi, situaţia a fost 
descrisă de oficialităţile locale 
drept „absolut normală“, anunţă 
agenţia Reuter. Unităţi ale armatei 
continuă însă să patruleze în punc
tele în care s-ar putea produce noi 
incidente şi unele şcoli şi colegii 
au rămas, în continuare, închise. 
Agenţia menţionată reaminteşte cu 
acest prilej că, în cu’rsul recente
lor incidente pe teritoriul statului 
Haryana au fost arestate 1 375 per
soane.

ITALIA

ări de formare
a unui nou guvern
•  Acordul de principiu al socialiştilor

Roma 6. — Corespondentul
Agerpres, Giorgio Pastore,- trans
mite: Ultima etapă obligatorie a 
fazei iniţiale a încercărilor de for
mare a unui guvern cu participa
rea directă a celor patru partide 
de centru-stînga din Italia, s-a în
cheiat prin votul favorabil expri
mat de Comitetul Central al Parti
dului Socialist Italian. Prin acor
dul său — intervenit după ample 
dezbateri pe baza raportului pre
zentat de secretarul partidului, 
Francesco de Martino — C.C. al 
P.S.I. autorizează Direcţiunea so
cialistă să iniţieze tratative cu di
recţiile partidelor democrat-creş- 
tin, socialist-unitar şi republican 
„pentru a vedea dacă există con
diţiile politice generale şi cele re
feritoare la program, spre a con
stitui un guvern cvadripartit“. A- 
cordul de principiu al socialiştilor 
a fost suficient pentru a se porni pe 
calea tratativelor directe „în pa
tru“, dar el lasă în acelaşi timp 
deschisă şi posibilitatea unui re
fuz. In orice caz, hotărârea defini
tivă a P.S.I. va fi adoptată de Co
mitetul său Central după aceste 
tratative.

Etapa următoare este demisia 
actualului guvern democrat-creştin, 
prezidat de Mariano Rumor, care 
se aşteaptă să intervină de la o zi 
la alta.

Cu toate acestea, contradicţiile 
între cele patru partide care nego
ciază formarea noii coaliţii de cen
tru-stînga sínt numeroase. După

Problemele petrolului bolivian

cum scria vineri cotidianul „Cer
nere della Sera“, „tratativele mai 
dificile între cele patra partide 
abia acum încep“, iar „La Stampa“ 
adaugă că „perspectivele care se 
deschid comportă riscul de a mai 
trece încă o perioadă îndelungată 
de contradicţii“. De altfel, chiar în 
timpul desfăşurării Plenarei C.C. 
al P.S.I., socialiştii-unitari au pus 
din nou în discuţie — prin decla
raţiile unor lideri ai P.S.U. şi în 
presă — numeroase probleme asu
pra cărora se părea că s-a ajuns la 
un acord chiar în cursul tratative
lor preliminare. Printre ele se află 
şi aşa-numita „delimitare a majo
rităţii“, ceea ce s-ar traduce de 
fapt prin „tipul de relaţii stabilite : 
cu partidele de stînga aflate in  
opoziţie“. Se ştie că principala 
contradicţie între socialişti şi so
cialiştii-unitari constă în aceea că 
P.S.I. se pronunţă în favoarea con- ' 
stituirii unor organe administrative 
pe plan local împreună cu Parti
dul Comunist şi cu Partidul Socia
list Italian al Unităţii Proletare, ca . 
şi pentru colaborare cu celelalte 
forţe de stînga, în cadrul sindica
telor.

In cercurile de presă italiene se 
exprimă ideea că şi acum porţile 
sínt deschise unor soluţii diferite ' 
şi că acceptarea de către C.C. al ţ 
P.S.I. a tratativelor cvadripartite > 
nu înseamnă „o deblocare a situa
ţiei, chiar dacă se deschide o nouă ; 
fază“.

După Peru, guvernul instalat a- 
nul tjrecut în Bolivia sub preşe
dinţia^ generalului Alfredo Óvandó 
Candiá este al doilea regim din 
America Latină care a hotărit să 
procecţeze la confiscarea proprie- 
tăţiloit petroliere aparţinind S.U.A. 
din această ţară. Astfel s-a ajuns 
la naţionalizarea bunurilor compa
niei ,jGulf Oil Corporation“, unul 
din [marile consorţii petroliere 
nord-jamericane care-şi întinde 
sfera de activitate în special în ţă
rile Americii Latine. Pentru Boli
via măsura luată are o importanţă 
deosebiţă. Ţară cu 4,2 milioane lo
cuitori, ea se află la limita infe
rioară pe scara economică a Ame
ricii Latine. Programele tuturor 
fostelor guverne de ridicare a ni
velului de'trai s-au lovit de o prin
cipală dificultate: lipsa fondurilor 
necesare. Or, companiile străine, în 
rîndurile cărora un loc de frunte 
îl ocupa şi „Gulf Oil“, scoteau din 
Bolivia însemnate fonduri sub for
mă de profituri pentru bogăţiile 
exploatate. „Gulf Oii, extrăgea zil
nic 32 milioane barili de petrol. 
Aceasta reprezenta 6 la sută din 
totalul exporturilor boliviene spe
cializate mai mult pe extracţia şi 
desfacerea cositorului. Acum pe
trolul şi gazele din ţară vor aduce 
un aport însemnat la sarcina ridi
cării generale a nivelului de trai. 
„Vrem să demonstrăm — a decla
rat un membru al cabinetului — 
că cel puţin de data aceasta la pu
tere se află un guvern care s-a 
angajat să-şi traducă în viaţă fă
găduielile şi care intenţionează să 
îmbunătăţească situaţia maselor“.

Naţionalizarea petrolului bolivian 
s-a lovit însă de obstacole, între 
care pe primul loc s-au aflat pre
siunile exercitate de compania 
nord-americană „Gulf Oil“. Se 
poate afirma că magnaţii ameri
cani ai petrolului nu s-au dat în
lături de la nimic pentru a torpila 
măsura luată de guvernul din La 
Paz. Nu numai că preşedintele 
Consiliului de administraţie al lui 
„Gulf Oil“, E. D. Brockett, a cali-
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ficat confiscarea proprietăţilor în
treprinderii drept „ilegală şi neva
labilă“, dar au fost exercitate pre
siuni asupra guvernului de la Was
hington pentru aplicarea „amenda
mentului Hickenlooper“, care pre
vede suspendarea oricărui ajutor 
economic sau de altă natură acor
dat de S.U.A. unui guvern ce a- 
doptă „o politică inamicală“. Broc
kett a subliniat că va face tot ce-i 
va sta în putere pentru a împie
dica vînzarea petrolului bolivian

pe piaţa S.U.A., suspendînd în a- 
celaşi timp circulaţia petrolierelor 
spre portul Arica din Chile, prin 
care petrolul bolivian (care nu are 
ieşire la mare) era transportat spre 
pieţele de desfacere înaintea naţio
nalizării sale. Intenţia declarată a 
patronilor companiei „Gulf Oil“ 
era de a împiedica guvernul boli
vian să-şi închidă sondele din 
cauza lipsei posibilităţilor de des
facere.

In acest context s-au ivit o se
rie de noi dificultăţi legate şi de 
exportarea gazului metan bolivian. 
Intr-adevăr, în baza unui acord în
cheiat cu Argentina, începînd din 
anul 1971 Bolivia urmează să fur
nizeze acestei ţări o cantitate zil
nică de 4 milioane metri cubi de 
gaze plătite cu 25 milioane dolari 
pe an. Dar, în urma presiunilor 
exercitate de „Gulf Oil“, Banca 
Mondială a renunţat să acorde un 
credit de 24 milioane dolari desti
nat construirii unei conducte între 
Bolivia şi Argentina, întrucît fu
sese retrasă „garanţia“ oferită de 
„Gulf Oil“. După ce timp de cîteva 
luni soarta conductei părea pece
tluită, acum se întrevede o ieşire, 
în urma unui acord încheiat la 
Buenos Aires, guvernul Argentinei 
s-a angajat să ofere Băncii Mon
diale garanţia necesară acordării
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împrumutului solicitat de Bolivia, 
astfel îneît conducta să poată fi 
construită pînă în anul 1971.

In plus, argentinienii s-au arătat 
dispuşi să cumpere jumătate din 
petrolul bolivian destinat exportu
lui. Poziţia adoptată de guvernul 
din Buenos Aires a fost apreciată 
în mod favorabil de numeroase 
guverne latino-americane unde se 
înregistrează un curent tot mai 
puternic de „sprijinire a Boliviei“ 
faţă de presiunile monopolurilor 
petroliere nord-americane. In ca
drul acestui curent se înscrie şi o 
hotărîre anunţată de Brazilia de a 
cumpăra petrol şi gaze din Bo
livia.

„Ţara noastră va vinde petrol 
oricărei companii din lume dar 
nu va permite societăţii „Gulf 
Oil“ să preia din nou controlul 
asupra bogăţiilor ei“ — a declarat 
recent ministrul bolivian al mine
lor şi petrolului, Marcelo Quiroga 
Santa Cruz. In acest context se 
înscriu şi eforturile întreprinse de 
guvernul din La Paz în vederea 
extinderii relaţiilor comerciale cu 
ţările socialiste şi cu alte state ale 
lumii în care se vede o cale de 
dejucare a manevrelor obstrucţio
niste promovate de „Gulf Oil“ şi 
de afirmare a independenţei eco
nomice a Boliviei.

I. RETEGAN

Protest faţa de 
represiunile 
patronatului 

italian
Roma 6. — In întreaga : Italie 

s-a desfăşurat vineri o grevă ge
nerală de 2 ore, organizată de cele 
trei principale centrale sindicale. 
Greviştii şi-au exprimat astfel pro
testul faţă de represiunile patrona
tului împotriva oamenilor muncii ; 
care au participat la marile acţiuni 
sindicale din toamna anului 1969. ./ 
Ei şi-au susţinut de asemenea,, re
vendicările privind promulgarea 
de urgenţă a unor reforme cu, ca
racter social, cum sínt reforma ur- ;• 
banistică, a sistemului fiscal, con
trolul preţurilor, care au crescut 
foarte mult în ultima vreme şi á l- :1 
tele. Cu prilejul grevei au fost or
ganizate numeroase. manifestaţii ş i , 
adunări ale oamenilor muncii. La 
aceste acţiuni au participat oame
nii muncii din toate sectoarele de 
producţie, din transporturile pu- ’ 
blice urbane, de la căile ferate-, cei 
din sectorul de poştă şi telecomu
nicaţii, funcţionarii publici, ra
dioul, televiziunea.

« LA WASHINGTON s-a anunţat 
că ministrul apărării S.U.A., Mel
vin Laird, va pleca luni în Vietna
mul de sud, unde va face o in
specţie de o săptămînă. El va fi 
însoţit de generalul Earle Wheeler, 
preşedintele Comitetului mixt al 
şefilor de state majore ale S.U.A.

« DUPĂ O EXPERIENŢA EFEC
TUATĂ PE 80 DE ClINI timp de 
875 \ de zile, doi oameni de ştiinţă 
americani au confirmat că fumatul 
constituie un factor care favorizea
ză cancerul pulmonar. Dr. Oscar 
Auerbach de la spitalul din East 
Orange, New Jersey, şi dr. Cuxyler 
Hammond, vicepreşedinte al socie
tăţii americane de combatere a

cancerului, au procedat la „învăţa
rea“ dinilor să fumeze cu ajuto
rul unor „pipe“ speciale, la capă
tul cărora era un tub ' de cauciuc 
prin care clinii trăgeau fumul. 24 
din cîinii de experienţă au devenit 
fumători pasionaţi: 10 dintre ei au 
murit, cinci s-au îmbolnăvit de 
cancer la plămîni, iar alţi trei au 
fost declaraţi suspecţi de cancer. 
La autopsie s-a constatat că rnai 
mulţi dini au avut cancer gene
ralizat.

•  LA PALATUL NAŢIUNILOR se 
desfăşoară lucrările celei de-a pa
tra conferinţe a preşedinţilor Adu
nărilor populare comunale din în
treaga Algerie.

La şedinţa de deschidere, preşe

dintele Houari Boumediene a ros
tit o cuvîntare ţin care a arătat că 
anul viitor vor avea loc noi ale
geri pentru adunările populare co
munale. El s-a referit, totodată, la 
planul economic al Algeriei, sub
liniind că principala sarcină a 
acestuia constă în industrializarea 
ţării. înfăptuirea reformei agrare 
şi eliminarea inegalităţii în dez
voltarea regiunilor ţării.

•  SOCOTIND, PROBABIL, CA 
IARNA ESTE MULT PREA RECE, 
un tînăr japonez a găsit un mod 
original de a se încălzi: el a pro
vocat peste 40 de incendii în ca
pitala niponă.

Cel puţin aceasta este explicaţia 
pe care originalul incendiator a 
oferit-o poliţiei în momentul ares
tării sale.

UN PURTĂTOR DE CUVlNT 
AL GUVERNULUI HONDURIAN 
a anunţat că între forţele hondu- 
riene şi salvadoriene au' avut loc 
lupte la 100 km vest de capitala 

[Hondurasului, Tegucigalpa, la 16 
km în interiorul acestei ţări. Cele

mai puternice ciocniri s-au desfă
şurat în zona oraşului Sabenatas.

Pe de altă parte, însă, Ministe
rul Apărării al Salvadorului a dez
minţit aceste afirmaţii, ealificîn- 
du-le „complet false“. Un Repre
zentant al ministerului a declarat 
unui corespondent al agenţiei 
U.P.I. că „în ultimele 48 de ore 
din partea salvadoriană nu a fost 
întreprinsă nici o acţiune“.

•  PREŞEDINTELE REPUBLICII 
AFRICA CENTRALA, JEAN BE
DEL BOKASSA, a anunţat o re
maniere guvernamentală. Funcţia 
de ministru al afacerilor interne, 
cumulată pînă în prezent de şeful 
statului, i-a fost încredinţată acum 
lui Louis Kpado. Fostul ministru 
de finanţe, Antoine Guimali, a 
fost numit ministru al justiţiei, iar 
portofoliul finanţelor a fost pre
luat de Francois Gon.

e DUPĂ RESPINGEREA RE
VENDICĂRILOR GREVIŞTILOR 
DE CĂTRE GUVERN, minerii din 
bazinul carbonifer Limbourg con

tinuă acţiunea lor în mod calm. In 
ultimele 24 de ore, nu a fost în
registrat nici un incident. Cercu
rile guvernamentale din Bruxelles 
sínt însă profund îngrijorate de si
tuaţia socială încordată din Lim
bourg. Guvernul belgian urmează 
să reexamineze posibilităţile de a 
ajunge la o soluţionare a conflic
tului de muncă. In acelaşi scop, 
astăzi (simbătă) sínt prevăzute con
vorbiri între reprezentanţii sindi-, 
catului, patronatului şi guvernului.

In afară de mineri, continuă să 
se afle în grevă personalul uzinei 
„General Motors“ din Anvers şi 
cel al uzinei „Ford“ din Genk.

•  POTRIVIT DATELOR OFICIA
LE ANUNŢATE LA DELHI, în 
luna octombrie, anul trecut, popu
laţia Indiei era de 539 468 595 de 
locuitori. In cursul lunii septem
brie a anului 1969, populaţia ţări: 
a crescut cu 1 146 287 locuitori.

poporul fără ţoră
(Urmare din pag. I)

lande . Cu b ărc ile  lo r iscu sit con
s tru ite , ei p escu iau  în  la rg u l ocea
n u lu i sau  cu ltiv au  p ăm în tu l ro d ito r. 
O rien tîndu-se  după ste le , in te rp re -  
t in d  s trig ă te le  an im ale lo r şi sensib i
li ta te a  flo rilo r, e i ş tiau  cum  se 
sch im bă an o tim p u rile  şi în  ce d irec 
ţie  se a b a t ciclonii.

D upă 500 de  an i de la  d eb arca rea  
m asivă  pe  p ăm în u l N oii Z eelande, 
soc ie ta tea  M aori in tra se  în  s ta d iu l de 
d es trăm are  a  o r în d u ir ii  p rim itive . 
N um ele te m e ra rilo r  n av ig a to ri care  
au  desco p erit in su le le  nu  au  fost 
n ic ic înd  d a te  u ită r ii, u rm aşii aces
to ra  f iin d  p r in  tra d iţie  desem naţi 
şefi a i tr ib u r ilo r . Ei e ra u  v e n e ra ţi şl 
consid era ţi de  m em b rii t r ib u r ilo r  in 
tang ib ili, deoarece, p o tr iv it  cred in ţe i 
m aore, o rice  a tin g e re  le -a r  f i în tin a t 
d a ru rile  sp ir itu a le . D ife re n ţie rea  în 
t r e  oam enii c o m u n ită ţilo r  tr ib a le  a- 
vea la  bază u n  c r ite r iu  un iversa l 
p e n tru  această  e tap ă  a  civilizaţie i 
um ane. C ategoria  fav o riza tă  e ra  a- 
ceea a p rim ilo r  n ăscu ţi „a rik i“, a fla ţi 
în tr-o  s itu a ţie  specia lă  fa ţă  de  u r 
m ăto rii n ăscu ţi — „ ran g a tira "  şi m ai 
a les fa ţă  de  a  tre ia  ca tegorie , depen
den ţii — „vare‘‘.

In  d ecu rs  de cinci secole, m aorii 
au  îm b o g ă ţit şi c ris ta liza t trad iţiile  
tra n sp la n ta te  de străm oşii lo r  poli- 
nezieni pe p ăm în tu l N oii Z eelande. 
în d răg o stiţi de  frum os, e i p re lu crau  
cu m ăies trie  şi ing en io z ita te  lem nul 
şi Jadul. F igu rile  de oam eni sau cele 
de d u h u ri sc u lp ta te  sa u  p ic ta te  de 
m aori s ín t  s tran ii, e le  su g e rîn d  m u l
tip le  s im boluri. (Toate ch ip u rile  o- 
m eneşti au  och ii în c ru s ta ţi, p o tr iv it 
fo rm ei scoicilor, ia r  m iin ile  s ín t  în 
fă ţişa te  to td eau n a  n um ai cu  tr e i  de
gete). T a tu a tu l — „m oko" — deve
nise la  m ao ri o spectacu loasă  scu lp
tu ră  p e  viu, f iin d  c o n s id e ra t o t r a 
d iţie  sa c ră  şi o  fo rm ă  de  ap ro p ie re  
a om ului de  n a tu ră . D ansu rile  şi c în - 
tecele  lo r  s ín t  o a d ev ă ra tă  dezlăn
ţu ire  de sen tim en te . In  m ijlo cu l co
d rilo r, în  lu m in a  L unii, c e rn u tă  p rin 
tre  ram u rile  con to rsio n a te , m aorii se 
ad unau  p e n tru  a p e trece  îm p reu n ă  
m arile  m om en te  ale v ieţii. F e te  cu 
p ă ru l lung. în  c a re  îşi îm p le teau  
flo ri a lbe  de k o a re ra , cu  cerce i şi 
a lte  podoabe de jad , os şt lem n, 
p u r tin d  costum e v iu  co lo ra te  si b ă r
baţii cu  veşm in te  orig inale , cu p ă ru l 
p rin s în  coc în  c re ş te tu l cap u lu i şi

cu pen e  de  albatros, m oa sau  p ap a 
gal, se p rin d  în  v îr te ju l am eţito r a l 
dansu lu i. In  ritm u rile  c în d  len te , 
m elancolice, c ind  fren e tice , dezlăn
ţu ite , ale c în tecelo r, d an sa to rii su 
g erau  p r in  m işcările  tru p u rilo r  şi 
ex p resia  fe te i o v a ria tă  gam ă a s e n 
tim en te lo r  u m ane: b u cu rie , du rere , 
sp e ran ţă , ex taz  . . .

C înd p rim ii nav ig a to ri eu ro p en i au  
poposit în  a doua ju m ă ta te  a  seco
lu lu i a l X V III-lea pe  insu le le  d e ’ la  
cap ă tu l P ăm în tu lu i, ind igen ii nu  b ă 
n u iau  c it  de  ap roape e ra  s f îrş itu l 
lum ii lor. N ecunoscînd  d ec ît t r a d i
ţiile  lo r  etice , m aorii i-au  în tim p in a t 
pe  no ii v en iţi cu d a ru ri, c în tece  şi 
dansu ri. în c reză to ri, e i le -a u  v în d u t 
apoi s tră in ilo r  p ă m în t p e n tru  u n  
pu m n  de p ra f  de puşcă  şi fe lu rite  
obiecte  lip site  de valoare . C înd au  
în ţe les  in te n ţiile  că u tă to rilo r, de au r, 
ca re  în  d ecu rs  de u n  secol au  in v a 
d a t p u r  şi sim p lu  Insulele, e ra  d e ja  
p rea  tîrz iu . In tre  tim p  fusese  'în 
c h e ia t a şa -n u m itu l t r a ta t  de  la  W ai- 
tang i, p r in  c a re  m aorii n e in îţia ti în  
p roced ee le  ju rid ice , accep ta seră  cu 
u şu r in ţă  să  dev ină  supuşii ■ C oroanei 
b r ita n ic e  in  sch im bu l „p ro tec ţie i“ pe  
c a re  aceasta  u rm a să  le-o  asigure. 
A lu n g a ţi de pe  p ă m în tu rile  l o r ' de 
co lon işti, m ao rii au  în cep u t a tu n c i o 
lu p tă  sînge ro asă  c a re  p e n tru  c i e ra  
de la  în c e p u t p ie rd u tă . N um ai c îtev a  
c ifre  ilu s trează  în tre a g a  lo r  trag ed ie : 
în  an u l 1798, căp itan u l Cook, ap re
ciase că In N oua Z eelandă tră ie sc  
400 000 de m ao ri; în  1835 n u m ăru l lo r 
scăzuse la  200 000; în  1$4S la  120 000.

T otuşi, „Fiii N o ru lu i L ting  şi A lb“ 
(aşa îş i sp u n eau  m aorii) au găsit 
p u te re a  de a  ren aşte , ia r  tra g ic a  lo r  
ex p e rien ţă  a  co n s titu it p re fa ţa  u n e i 
no i is to rii a  a rh ip e lag u lu i neo-zee- 
landez. C hiar dacă  astăzi e i re p re 
z in tă  n um ai 7 la  su tă  d in  cei 2,7 m i
lioane  lo cu ito ri a i Noii Zeelande, 
m aorii, d em ni şi în zes tra ţi, îşi ap ă ră  
cu  fe rm ita te  d re p tu l de a se  rea liza  
in  d iverse  dom enii de ac tiv ita te . Ei 
s-au  in te g ra t tr e p ta t  flu x u lu i v ie ţii 
m oderne , re n u n tîn d  nu  n um ai la  
veşm in te  îm podob ite  cu pene , d a r  şi 
la  vech ile  r i tu a lu r i m agice, Ia ta tu a -  
rea  co rp u lu i. N um ai m uzeele  m ai po t 
o fe ri acum  v iz ita to rilo r  curioşi o în -  
t î ln ire  cu lum ea m ao rilo r de a ltă 
dată . I a r  tim p u l v a  face, poate , ea 
tr is ta  is to rie  a m ao rilo r să p ară  
c îndva do ar o legendă născu tă  lingă 
apele  a lb as tre  a le  nem ărg in itu lu i 
ocean.
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